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Inleiding
Om vlak na het aflopen van een wapenstilstand van een massale opstand te protesteren tegen een bedrijf dat nauw verwant is aan de overheid, kan op zijn minst gedurfd genoemd worden. Toch gebeurde dit tijdens de tweede golf van aandeelhoudersactivisme binnen de Verenigde Oost-Indische Compagnie. Er was, ongeveer tien jaar na het oprichten van de compagnie, al eerder een golf geweest van protest tegen de bedrijfsvoering van de VOC. In deze eerste golf werd er veelal gebruik gemaakt van mazen in het octrooi en sabotage van de aandelenkoers om de compagnie te raken. 
Tijdens de tweede golf van aandeelhoudersactivisme verkeerde de Republiek in een complexe situatie: de federatie heeft last van naweeën van de nationale Synode van Dordrecht, Antwerpen is gevallen waardoor veel Vlaamse emigranten de Republiek bereiken, de voormalige raadspensionaris Johan van Oldenbarneveldt is gearresteerd en prins Maurits van Oranje heeft zijn plaats ingenomen. In deze turbulente tijden, vlak na het Twaalfjarig Bestand, merkt het bestuur van de VOC dat het door de Staten-Generaal verlengde octrooi van de compagnie bijna afloopt. In de tweede golf, die zich in de jaren 1621 tot en met 1624 voltrok, ontstond er een nog nooit eerder geziene vorm van protest. Op 3 augustus 1621 stuurden enkele, tegen de tweede verlenging van het octrooi protesterende, aandeelhouders voor het eerst een protestbrief naar de Staten van Zeeland.[footnoteRef:1] In de notulen van deze gebeurtenis worden zij aangeduid als de ‘dolerende participanten’, een benaming die ruw vertaald de ‘klagende aandeelhouders’ betekent. In 1622 werd het Nootwendich Discours, een pamflet dat streed tegen het misbruik van het vastgestelde octrooi, gepubliceerd. Hierdoor verschoof het protest tegen de bedrijfsvoering van de VOC van een interne bedrijfssfeer naar een publiek conflict. Hierdoor besloot de voorgenoemde groep aandeelhouders de directe confrontatie met de politiek aan te gaan. Op 20 januari 1623 verschenen de dolerende participanten voor het eerst fysiek voor de vergadering van de Staten van Zeeland.[footnoteRef:2] De groep die hier compareerde, breidde zich door de loop der maanden en jaren heen uit tot een groep die op haar hoogtepunt uit achttien verschillende personen bestond. Op 1 november 1624 besloot de groep dolerende participanten om de dolerende activiteiten voorlopig te staken. Op deze datum bereikte de Staten van Zeeland een ondertekende brief waarin stond dat de dolerende participanten zich niet langer met dolerende activiteiten bezig zouden houden. [1:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp zj) 233-234.]  [2:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23.] 

	De hevigheid waarmee deze tweede golf van aandeelhoudersactivisme zich voltrok, is opmerkelijk. Zowel van de kant van bewindhebbers als de kant van aandeelhouders werd over en weer met modder gegooid. Er werden veel beledigingen en verwijten gemaakt, waarvan de juistheid vaak in twijfel te trekken valt. Het vreemde is dat, als er gekeken wordt naar de eisen van de dolerende participanten, de indruk gewekt wordt dat deze eisen erg redelijk van karakter en weloverwogen zijn. Hoe kon het dan gebeuren dat de bewindhebbers en sommige politieke instanties in de Republiek zoals de Staten van Holland zich dan uiteindelijk tegen deze dolerende participanten keren?
	Om deze uitkomst te onderzoeken moeten de eisen van het protest beter bestudeerd worden, moet het politieke klimaat van de Republiek onderzocht worden en moet bovenal de identiteit van de personen die schuil gingen achter de noemer ‘dolerende participanten’ achterhaald worden. Waren het werkelijk zulke schooiers als de scheldkanonnade tussen de bewindhebbers van de compagnie en de protesterende aandeelhouders wil doen geloven? Om dit te kunnen achterhalen moet er een prosopografische beschrijving worden gegeven van de dolerende participanten.
	Een prosopografie wordt ook wel een collectieve- of groepsbiografie genoemd. Het is een collectieve beschrijving van een groep mensen die afgebakend is door tijd of ruimte. Een dergelijke beschrijving richt zich op gemeenschappelijke kenmerken van een groep personen en onderzoekt hierbij kenmerken als beroep, politieke achtergrond, rijkdom, religie, woonplaats enzovoort. Historici zoals D.J. Roorda, Lawrence Stone en Joop de Jong lieten al eerder hun licht schijnen over deze werkwijze. Zij komen vrijwel allemaal tot de conclusie dat het bij het maken van een prosopografie erg verleidelijk is om overmatig te speculeren op basis van een kleine hoeveelheid bronmateriaal. De regels van de exacte wetenschap stellen dat voor een onderzoek naar gemeenschappelijke kenmerken of een algemene regel, een grote hoeveelheid waarnemingen voor handen moeten zijn. Uit het debat tussen de voorgenoemde historici zijn een aantal algemene richtlijnen gekomen. Zo moet er gekozen worden voor een duidelijk afgebakende, niet te grote en goed gedocumenteerde groep, moet de gekozen groep systematisch doorgelicht worden en moet de prosopografische methode als een soort kleurplaat worden gezien, waarbij het van belang is dat de onderzoeker beseft dat hij of zij deze niet helemaal in zal kunnen kleuren.[footnoteRef:3] [3:  J. de Jong, ‘Prosopografie, een mogelijkheid. Eliteonderzoek tussen politieke en sociaal-culturele geschiedenis’ in: Low Countries Historical Review 111.2 (1996) 201-215.] 

	Door alle voorgenoemde zaken te combineren, zal er een uitgebreide analyse ontstaan van de redenen die de protesterende participanten tot doleren bewoog en zal het tevens kunnen verklaren waarom dit protest, na een scheldkanonnade te hebben overleefd, grotendeels verdween zonder de gewenste inwilliging van alle eisen te hebben gekregen. Dit alles zal onderzocht worden aan de hand van de volgende onderzoeksvraag: Bestaat er een verband tussen het verloop van de tweede golf van aandeelhouderactivisme bij de Verenigde Oost-Indische Compagnie en de achtergronden van de verschillende dolerende participanten? Zoals hiervoor al is beschreven, zijn er verschillende deelonderwerpen nodig om deze vraag te kunnen beantwoorden. Hoofdstuk I zal een beschrijving geven van het verloop en de eisen van het protest gedurende de jaren 1622 tot en met 1624. Omdat de eerstvolgende vermelding van protest door dolerende participanten pas weer in 1630 is en omdat het latere proces hele andere eisen had, wordt er voor gekozen om deze buiten beschouwing te laten. Hoofdstuk II zal een beschrijving geven van de politieke situatie in de Republiek en deze koppelen aan de verschillen tussen de afhandeling van het protest bij verschillende overheidsinstanties. Hoofdstuk III zal de levens van de dolerende participanten analyseren op woonplaats, religie en financiële gesteldheid, waarna Hoofdstuk IV nader in zal gaan op de functies en beroepen die de dolerende participanten tijdens hun leven vervulden. Vrijwel alle hoofdstukken zullen gebaseerd worden op primair bronmateriaal, wat in de tijd zal worden geplaatst door secundair bronmateriaal. Het verwachte antwoord op de bovengenoemde onderzoeksvraag is dat de uitkomst van het proces in het nadeel was van de dolerende participanten, maar dat dit op basis van onterechte redenen is gebeurd. Het verband tussen het proces en de identiteit van de dolerende participanten zal dit moeten ondersteunen.
  


Hoofdstuk I: ‘de quade en onvoorsichtige regieringe der Bewinthebbers’[footnoteRef:4] [4:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

Al vanaf de oprichting van de Verenigde Oost-Indische Compagnie kampte het bedrijf met protesten uit verschillende hoeken. Dit begon in eerste instantie met de bezwaren van investeerders en ondernemers uit voorcompagnieën; kleine bedrijfjes die meestal voor één reis actief waren en handel dreven met overzeese gebieden. De leiders van deze voorcompagnieën waren tegen de vereniging van hun compagnieën. Hierdoor zou één grote verenigde compagnie worden opgericht met een uitzonderlijke monopoliepositie. Het uitzonderlijke monopolie zou door de staat worden verschaft, zodat de VOC in het landsbelang van de Republiek in overzeese gebieden op zou kunnen treden tegen de Spaanse vijand, zonder dat de compagnie hierbij last zou hebben van onderlinge concurrentie met andere handelscompagnieën uit de Republiek.[footnoteRef:5] De aanvankelijke protesten uit de richting van de voorcompagnieën werden uiteindelijk gesust en de leiders van de voorcompagnieën kregen van de Staten-Generaal bepaalde voordelen zoals benoeming tot bewindhebber en kleine vervangende handelsoctrooien op overzeese gebieden zoals de kust van Oost-Afrika.[footnoteRef:6] Door het sussen van deze tegengeluiden kon de VOC, van start gaan.  [5:  H. den Heijer, De geoctrooieerde compagnie. De VOC en WIC als voorlopers van de naamloze vennootschap. (Deventer 2005) 37.]  [6:  S. van Brakel, De Hollandsche handelscompagnieën der zeventiende eeuw (Den Haag 1908) 17.] 

Bij dit protest bleef het echter niet, vooral in de eerste twintig jaar na het oprichten van de compagnie kampte het bedrijf met veel opstartproblemen en met protesten van aandeelhouders. In de jaren twintig van de zeventiende eeuw ontstond er uit protesten tegen de bewindhebbers een pamflettenoorlog, waar onder andere het citaat in de titel van dit hoofdstuk uit voortvloeide.[footnoteRef:7] Hoe kon het gebeuren dat een bedrijf wat zou handelen in het landsbelang op zoveel weerstand vanuit de bevolking stuitte? Wat is er misgegaan? Dit hoofdstuk zal een beschrijving geven van de speerpunten die aandeelhouders tegen het beleid van de bewindhebbers in de loop der jaren formuleerden. Als leidraad hiervoor zullen de drie momenten worden gebruikt waarop het octrooi ingrijpend veranderde. Door middel van deze speerpunten zal later in het onderzoek beter kunnen worden gezien hoe het conflict tussen de protesterende aandeelhouders, ook wel dolerende participanten of doleanten genoemd, en bewindhebbers verliep. [7:  J.M. de Jongh, Tussen societas en universitas. De beursvennootschap en haar aandeelhouders in historisch perspectief (Rotterdam 2014) 80.] 


Het octrooi van de Verenigde Oost-Indische compagnie
Door de vereniging van de voorcompagnieën in het belang van de Republiek, werden ingrijpende veranderingen doorgevoerd in de octrooien die de Staten-Generaal verstrekte op de vaart naar Indië. Oscar Gelderblom, Joost Jonker en Abe de Jong onderscheiden vier veranderingen in hun artikel ‘Isaac le Maire and conflicting perceptions about the corporate governance of the VOC’. Ten eerste werd er besloten om de nieuw op te richten compagnie van een duidelijk militair doel te voorzien. Alleen wanneer alle takken van de handelsvaart op Indië samen zouden werken, zou er een vuist kunnen worden gemaakt tegen de Spaanse vijand. Ten tweede moest de Staten-Generaal voortaan rekening houden met de lokale belangen van de verschillende steden en gewesten om verdere politieke fragmentatie te voorkomen. Ten derde werd er een monopolie ingesteld op de vaart naar Indië, die alleen gold voor de VOC. Tot slot zochten de bewindhebbers van de nieuwe compagnie hun positie te versterken. In tegenstelling tot de voorcompagnieën, werd deze nieuwe compagnie niet na één reis opgedoekt. In eerste instantie kreeg de compagnie een octrooi dat tien jaar gold. Hierdoor is het waarschijnlijk om te denken dat de bewindhebbers hun positie voor de toekomst probeerden te verzekeren.[footnoteRef:8] [8:  O. Gelderblom, A. de Jong en J. Jonker, ‘An Admiralty for Asia. Isaac le Maire and Conflicting Conceptions about the Corporate Governance of the VOC’ in J.G.S. Koppell ed., The Origins Of Shareholder Advocacy (New York 2011) 29-60, 42.] 

	Doordat het octrooi van de Verenigde Oost-Indische Compagnie voortborduurde op het model van de voorcompagnieën, is het gebrek aan zeggenschap van de aandeelhouders in het octrooi van de VOC niet verwonderlijk. Vanwege de korte bestaansduur van de voorcompagnieën waren er geen bepalingen voor de aandeelhouders om te beslissen over de eventuele toekomst van het bedrijf.[footnoteRef:9] Van het ontbreken van een bepaling over eventuele zeggenschap van aandeelhouders zouden deze zelfde aandeelhouders later de nadelen ondervinden. [9:  J.M. de Jongh, ‘Aandeelhouders avant la lettre: de dolerende participanten van de VOC’ in: M. Duker, R. Pieterse en A.J.P. Schild, (eds.), WelBeraden: beschouwingen over de rechtsontwikkeling in de rechtspraak van de Hoge Raad der Nederlanden (Nijmegen 2009) 247-271, 250.] 


De eerste verlenging van het octrooi
De tienjarige duur van het oorspronkelijke octrooi bracht met zich mee dat na de eerste tien jaar waarin de VOC opereerde, de stand van zaken door middel van een openbare rekening opgemaakt zou worden. Na afloop van het octrooi in het jaar 1612 zouden de aandeelhouders hun investering in de compagnie terug kunnen vragen.[footnoteRef:10] In het jaar 1610 werd deze bepaling echter gewijzigd. Het was hierdoor niet langer mogelijk om het geïnvesteerde geld terug te krijgen. De enige manier waarop aandeelhouders hun investering terug konden verdienen, was door het verhandelen van hun aandelen.[footnoteRef:11] Deze regeling werd door de bewindhebbers van de VOC aangevraagd bij de Staten-Generaal vanwege het gebrek aan contant geld om het dividend en de investeringen terug te betalen. Dit was voor veel aandeelhouders onbevredigend, omdat het vertrouwen in- en daarmee ook de koers van- de VOC aan het dalen was.[footnoteRef:12] Dit verlies van vertrouwen had verschillende oorzaken. [10:  De Jongh, ‘Aandeelhouders avant la lettre’, 250.]  [11:  L. Neal, ‘Venture Shares of the Dutch East-India Company’ (2003) 5.]  [12:  Gelderblom, de Jong en Jonker, ‘An Admirality for Asia’, 47.] 

	Ten eerste vormde de behaalde winst van de eerste reizen van de VOC een tegenvallend resultaat. Achter de schermen is deze tegenvallende winst goed te verklaren. De militaire startkosten die nodig waren om de positie van de VOC - en daarmee ook de Republiek - in Indië te vestigen, waren nu eenmaal hoog.[footnoteRef:13] Ten tweede bleef het uitbetalen van dividend aan de aandeelhouders van de VOC uit. De bepaling in het octrooi van 1602 stelde dat wanneer er ‘vijff ten hondertsten aan retouren in kas bevonden’, dividend uitgekeerd zou moeten worden aan de aandeelhouders.[footnoteRef:14] Mede door de hoge voorgenoemde militaire startkosten, bleef deze uitkering van dividend uit.[footnoteRef:15] Ten derde viel het de aandeelhouders op dat uit andere reizen naar Indië wel aanzienlijke winst behaald werd, waardoor aanzienlijke dividenden uitbetaald konden worden. Deze aanzienlijke dividenden vloeiden voort uit de expeditie  van 1602, waarvoor het kapitaal werd verschaft door aandeelhouders die hadden besloten om hun aandeel niet in de VOC op te laten gaan. Vanaf 1605 tot 1610 werd er respectievelijk maarliefst 15, 75, 40, 20, 25 en 50 procent van het ingelegde kapitaal uitgekeerd, wat in totaal voor een rendement van 225 procent zorgde.[footnoteRef:16] [13:  Ibidem, 47.]  [14:  W.M.F. Mansvelt, Rechtsvorm en geldelijk beheer bij de Oost-Indische compagnie (Amsterdam 1922).]  [15:  Gelderblom, de Jong en Jonker, ‘An Admirality for Asia’, 47.]  [16:  Ibidem, 60.] 

	Dit alles leidde ertoe dat de koers van VOC aandelen in zeer korte tijd van 140 procent naar 80 procent zakte.[footnoteRef:17] Het is aannemelijk dat de bewindhebbers met deze redenering naar de Staten-Generaal zijn gestapt om, naast octrooiverlenging en uitstel van rekening, de wijzigingen in het octrooi aan te vragen die er voor zouden zorgen dat de aandeelhouders niet langer hun investering terug konden trekken. [17:  J.K.J. de Jonge,. De opkomst van het Nederlandsch gezag in Oost-Indië (1595-1811) vol. III. (Den Haag 1865) 96.] 


Pamflettenoorlog
In 1622, bij een tweede verlenging van het octrooi van de Verenigde Oost-Indische Compagnie, zag een groep participanten hun kans schoon om hun gemaakte bezwaren opnieuw kenbaar te maken en nieuwe klachten aan het licht te brengen. De klachten die zij tijdens deze tweede golf van protest naar voren brachtten, waren niet mals. 
In het jaar 1622 werd er een pamflet opgesteld met de titel ‘aen de edele hoogh mogende heeren Staten Generael, aengaende de tegenwoordige regeringe van de bewinthebbers van de Oost-Indische Compagnie.’ Dit pamflet bevat een fel pleidooi over de fouten die de bewindhebbers hebben gemaakt in de loop der jaren. De auteur van dit pamflet schreef dat de dolerende participanten zich vanuit hun goede wil, liefde voor het vaderland en verplichting aan God, beklaagden over de gang van zaken. Deze drie zaken leken de bewindhebbers, volgens de auteur van het pamflet, volledig uit het oog verloren te hebben. Verschillende participanten van de VOC werden, ondanks hun goede wil, volgens de auteur door de bewindhebbers gediscrimineerd. Zo kregen Zuiderlingen, die hun geld in de compagnie geïnvesteerd in hadden, totaal geen gehoor. Daarbij leek de koers van het beleid van de bewindhebbers er voor te zorgen dat de compagnie zich in korte tijd ten gronde zou richten, een proces wat veel schade toe zou brengen aan het vaderland. Bovendien leken de bewindhebbers Gods liefde te tartten. Tot aan het moment van schrijven waren vrijwel alle reizen voorspoedig verlopen. In plaats van dank te tonen voor Gods zegen, vertoonden juist de bewindhebbers de erfzonde gierigheid.[footnoteRef:18] [18:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471
Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

Deze verwijten kon de auteur van het pamflet niet ongestraft maken. Al snel volgde een ‘Tegen-vertooch, by eenighe liefhebbers van de waerheyt ende haer Vaderlandt’, een verweer van de bewindhebbers tegen de gemaakte verwijten uit het hiervoor besproken pamflet.[footnoteRef:19] Hierna volgde een zogenaamde pamflettenoorlog, waarbij zowel de dolerende participanten van de VOC, als de bewindhebbers over en weer met modder gooiden. Uit deze strijd kwamen onder andere drie kenschetsende beledigingen voort die aan het adres van de dolerende participanten werden gemaakt. Zo werden de dolerende participanten uitgemaakt voor ‘vreemdelingen’, wat waarschijnlijk duidde op een buitenlandse of zuidelijke afkomst.[footnoteRef:20] Ze werden tevens uitgemaakt voor ‘calissen en bankroetiers’, wat als zwervers en schooiers vertaald kan worden.[footnoteRef:21] Daarbij werden zij ook als aanhangers van de geloofsstroming onder leiding van Jacob Arminius aangeduid, een groepering die in de zeventiende eeuw bijzonder weinig aanzien genoot.[footnoteRef:22] In hoofdstuk III zullen deze, weliswaar makkelijk gemaakte, beledigingen nader aan de orde komen. Deze drie verwijten geven blijk van de hevigheid waarmee de discussie tussen de bewindhebbers en de dolerende participanten werd gevoerd. [19:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2515
Pamphlet Nr. 03347. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/]  [20:  Otto van Rees, Geschiedenis der staathuishoudkunde in Nederland tot het einde der achttiende eeuw, volume II (Utrecht 1868) 158.]  [21:  E.J.J. van der Heijden, De ontwikkeling van de Naamloze Vennootschap in Nederland vóór de codificatie (1908) 62.]  [22:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 48.] 


Speerpunten van het protest
Naast makkelijk gemaakte beledigingen die verder weinig inhoudelijks te melden hadden, bevatten de pamfletten van de kant van de dolerende participanten ook duidelijk gestelde eisen die zij in het volgende octrooi verwezenlijkt wilden zien. Op de volgende pagina volgt een opsomming met eisen en een korte  bijbehorende toelichting die de dolerende participanten in de verschillende pamfletten vermeldden. Enkele eisen die meerdere malen terugkwamen in de pamfletten zijn samengevoegd. De eisen zijn voornamelijk afkomstig uit de pamfletten ‘aen de edele hoogh mogende heeren Staten Generael, aengaende de tegenwoordige regeringe van de bewinthebbers van de Oost-Indische Compagnie’[footnoteRef:23] en het ‘Nootwendich Discours’.[footnoteRef:24] [23:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471
Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/]  [24:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

1. De bewindhebbers van de VOC moesten de uitblijvende financiële voordelen van de participanten ‘contenteren’ met hun eigen gage, dat ver boven de maat werd geacht. 
2. De benoeming van hoofdparticipanten moest verwezenlijkt worden. Dit zijn participanten die, in het geval van de kamers Amsterdam en Zeeland, 6000 gulden aan aandelen in een bestuurskamer hebben geïnvesteerd. In overige bestuurskamers was dit 3000 gulden. Deze hoofdparticipanten konden bewindhebbers aansprakelijk te stellen op hun eigen vermogen wanneer de zaken binnen de compagnie slecht gingen.
3. Berichtgeving van de staat van de compagnie en de zekerheid dat zijn of haar middelen correct werden geadministreerd, moest in het vervolg verstrekt worden. Dit betekende dat de notulen van de vergaderingen van de bewindhebbers en de Heren Zeventien in het vervolg aangevraagd moesten kunnen worden.
4. De functie van bewindhebber mocht niet langer via erfrecht overgedragen worden. In het vervolg moesten verkiezingen plaats vinden om deze lege posities op te vullen en moesten (hoofd) participanten ook in staat gesteld worden om kandidaten aan te dragen.
5. De verkoop van eigen goederen door bewindhebbers aan de compagnie moest verboden worden. Dit was een typische vorm van machtsmisbruik waarbij bewindhebbers probeerden om hun mislukte privéhandel toch succesvol te maken, iets wat de VOC veel geld kostte.
6. Er moesten in het vervolg evenveel hoofdparticipanten als bewindhebbers actief zijn per bestuurskamer van de VOC.
7. In plaats van een dividend uit te keren wanneer er vijf procent aan retouren in kas was, moest dit percentage verhoogd worden naar tien procent.
8. Hoofdparticipanten moesten het recht krijgen om onderling ook te kunnen vergaderen en moesten toegelaten worden bij het opstellen van de jaarlijkse rekening en de vergadering van de heren Zeventien.
9. Bewindhebbers mochten geen akkoorden meer sluiten met iemand buiten de compagnie zonder dat daar hoofdparticipanten van op de hoogte waren.
10. Het aannemen van generaals voor Oost-Indië mocht alleen geschieden met toestemming van de gecommitteerde hoofdparticipanten.
11. Ditzelfde gold voor het sturen van instructies naar Oost-Indië, deze instructies moesten eerst door de hoofdparticipanten gelezen worden.
12. Wanneer goederen onverkocht bleven liggen, mogen deze niet langer via een onderhandse verkoop verkocht worden. Deze voorraad kon in het vervolg door participanten gepacht worden tegen een rentepercentage.
13. De schepen moesten in het vervolg naar het strekken van de kapitaalkracht van de compagnie worden ingericht. Het voorstel was om dit ook open te stellen voor inschrijvingen van participanten, zodat de kosten in het vervolg niet meer boven het budget uit zouden stijgen.
	Al met al lijken deze eisen grotendeels redelijk. Er wordt geen direct ontslag van bewindhebbers geëist of andere represailles om de gang van zaken van de voorgaande jaren te compenseren. Wat wel opvallend is, is dat de aandeelhouders door middel van deze wijzigingen een stuk meer zeggenschap zouden krijgen over de gang van zaken binnen de compagnie dan dat zij in de voorgaande jaren hadden. Dergelijke controlemiddelen zijn ook vandaag de dag nog vaak onderwerp van discussie in het bedrijfsleven en worden samengevat in de termen agency- en corporate governance problemen.


Agency en corporate governance problemen
Het octrooi en de wijzigingen die er in de loop der jaren in zijn aangebracht, leidden tot een probleem in de vertegenwoordiging van de aandeelhouders in het bestuur van een compagnie. Het bestuur van de VOC kan met een moderne bedrijfskundige term worden aangeduid als een corporate governance. Deze term gaat in op de vraag aan wie en op welke wijze een integer ondernemingsbestuur transparant verantwoording moet afleggen over strategie, resultaten en risico’s.[footnoteRef:25] Dit klinkt in eerste instantie logisch, het primaire doel van een bedrijf is meestal het boeken van winst. Het probleem in de situatie van de VOC was dat zij zich lange tijd door hoge militaire kosten niet bezig heeft kunnen houden met het behalen van winst. In deze situatie slaagde het ondernemingsbestuur, met andere woorden de agent, er niet in om de door de aandeelhouders, die als principaal fungeerden, beschikbaar gestelde middelen om te zetten in een zo goed mogelijk bedrijfsresultaat wat in uitgekeerde dividenden tot uitdrukking kon komen. Wanneer een aandeelhouder vervolgens geen middel had om dit te controleren of te disciplineren, ontstond er een agency probleem.[footnoteRef:26] [25:  K. Cools, Controle is goed, vertrouwen nog beter. Over bestuurders en corporate governance (Den Haag 2005) 6.]  [26:  Cools, Controle is goed, vertrouwen nog beter, 6.] 

	Door middel van de geëiste wijzigingen in het octrooi probeerden de aandeelhouders een groot deel van de ontstane agency problemen de wereld uit te helpen. Zo werd er herhaaldelijk in pamfletten gevraagd om inzage in de notulen van de Heren Zeventien en de bewindhebbers. Ook werd er een positie voor hoofdparticipanten ingesteld. Dit waren participanten die middels een verkiezing werden benoemd en vanuit hun ambt toezicht konden houden op de werkwijzen en de handelingen van de bewindhebbers. Het is opvallend om te zien dat de dolerende participanten ook hierin een mogelijk agency probleem zagen, zij benadrukten immers dat de hoofdparticipanten ook onderling moesten kunnen overleggen zodat ze niet tegen elkaar uit konden worden gespeeld.

De tweede verlenging van het octrooi
In latere hoofdstukken zal er verder uitgewijd worden over de afhandeling van de protesten van de dolerende participanten in de verschillende staten van de Republiek. Vanwege de grote verschillen in resoluties, zal hiervoor verderop in dit onderzoek naar een verklaring worden gezocht.
Op 22 december 1622 werd er een besluit genomen in de zaak van de dolerende participanten. Het octrooi mocht verlengd worden. Wel werd de participanten toegezegd dat er negen inspecteurs aangesteld zouden worden, die moesten controleren of uitdeling van kruidnagelen daadwerkelijk mogelijk was. Daarbij werden er hoofdparticipanten aangesteld. Deze hoofdparticipanten kregen de bevoegdheid om de handelingen van de bewindhebbers te controleren, waardoor een aantal eisen ingewilligd werden. Uiteindelijk bleek het opstellen van de openbare rekening niet mogelijk en werden de dolerende participanten vriendelijk doch dringend verzocht om te ‘dimitteren’, wat vertaald kan worden als verdwijnen.[footnoteRef:27] [27:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989) 740.] 


De eisen van de participanten
Zoals in dit hoofdstuk is aangetoond, waren de eisen van de dolerende participanten gebaseerd op redelijke overwegingen. Daarbij is het ook te zien dat de dolerende participanten bereid waren om concessies te maken en een deel van hun rechten, zoals het uitkeren van dividend bij vijf procent aan retouren in kas, in te leveren. Aan de andere kant kan dit ook pragmatisch genoemd worden. Het uitkeren van dividend bij de vijf procent regeling bleek in de eerste jaren van de VOC onhaalbaar. Daarnaast waren de eisen van de dolerende participanten ook niet rigoureus. Ze vroegen niet om direct ontslag van de bewindhebbers maar verlangden enkel meer zeggenschap voor de participanten in de compagnie.


Hoofdstuk II: ‘De Republiek en een schip worden niet qualick samen vergeleecken’[footnoteRef:28] [28:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

Het in de titel genoemde metafoor roept een aantal vragen op. Deze twee compleet verschillende voorbeelden werden gebruikt om het betoog van de dolerende participanten te illustreren. Waren de verschillen tussen de twee genoemde voorbeelden juist niet zo groot dat de gebruikte metafoor appels met peren vergelijkt? De auteur van het ‘Nootwendich Discours’ zag juist hele goede redenen voor deze vergelijking. Beide voorbeelden kennen namelijk een persoon, of personen, die benoemd werd tot leider en die er voor moest zorgen dat hetgeen onder zijn verantwoordelijkheid, in dit geval een schip of de Republiek, een goede en standvastige koers aflegde. Wanneer een koers echter afstevende op een situatie waarbij men aan lager wal zou raken, moest er toch nagedacht worden over een eventuele vervanging van de kapitein of stuurlui.[footnoteRef:29] Uit het ‘Nootwendich Discours’ wordt duidelijk dat deze metafoor gebruikt is om de overstap te illustreren in het protest van de dolerende participanten. Nadat zij eerst hun beklag hadden gedaan aan het adres van de bewindhebbers en vervolgens weggewuifd werden, besloten zij zich tot de ‘eedele Hoogh moogende Heeren’ van de Staten-Generaal te wenden.[footnoteRef:30] Deze vergadering zou volgens de auteur van het pamflet ‘aen de edele hoogh mogende heeren Staten Generael, aengaende de tegenwoordige regeringe van de bewinthebbers van de Oost-Indische Compagnie’ alleen het landsbelang en het beste voor de compagnie voor ogen hebben, zonder daarbij last te hebben van persoonlijk gewin of gierigheid.[footnoteRef:31]  [29:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/]  [30:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/]  [31:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471
Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

Voordat de dolerende participanten hun protest bij de Staten-Generaal aan konden kaarten, moesten zij eerst bij de vergadering van hun eigen gewest compareren. Dit gebeurde voornamelijk bij de Staten van Zeeland en deels ook bij de Staten van Holland. Het is opvallend dat de dolerende participanten niet bij alle vergaderingen evenveel gehoor kregen. Dit hoofdstuk zal vanwege dit opvallende gegeven een ruwe schets proberen te maken van het politieke klimaat in de Republiek en de onderlinge verhoudingen tussen de verschillende staten. Hierdoor zal de dynamiek van het protest van de dolerende participanten beter geanalyseerd kunnen worden en zal wellicht verklaard kunnen worden hoe het mogelijk was dat hun eisen uiteindelijk niet tot uiting kwamen in de verlenging van het octrooi.

De Staten van Zeeland
Op 3 augustus 1621 bereikte een ondertekend ‘vertooch’ van de dolerende participanten de vergadering van de staat Zeeland waarin de participanten hun visie over de aanstaande octrooiverlenging uiteen zetten. De vergadering besloot om aan de bewindhebbers van de VOC te vragen of comparitie van deze participanten nodig zou zijn.[footnoteRef:32] De kwestie werd vervolgens lang gerekt. De bewindhebbers verzaakten om een antwoord te geven op de rekesten van de Staten van Zeeland,[footnoteRef:33] waarna de gewestelijke vergadering besloot om zelf actie te ondernemen en hun advies uit te brengen over de inhoud van het verlengde octrooi. Mede om het feit dat de vergadering Zeeland, samen met Holland, als sleutelgewesten zag in de bedrijfsvoering van de VOC, besloot de Zeeuwse vergadering het heft min of meer in eigen handen te nemen.[footnoteRef:34] Deze beslissing kenmerkte de houding van de Staten van Zeeland in de jaren daarna. Hoewel ze vaak genoeg besloten te overleggen met de andere vergaderingen van de Staten-Generaal en de Staten van Holland, probeerden zij zelf ook hun licht te laten schijnen over de aangedragen kwesties. Zo besloten zij bijvoorbeeld om verschillende eisen uit de pamfletten tegen de bewindhebbers, zoals deze speerpunten vermeld staan in hoofdstuk I, door te voeren in hun advies over de octrooiverlenging. De eisen omtrent de equipagekosten, de persoonlijke aansprakelijkheid van de bewindhebbers, het opstellen van een openbare rekening, het verkiezingsproces van de bewindhebbers, de gage van de bewindhebbers, de verkoop van eigen goederen en de hoogte van de investering in de WIC, werden in het gelijk gesteld. [footnoteRef:35] Deze besluiten stuitten op weerstand. Op 16 augustus 1622 bereikte een brief van de Staten-Generaal de Staten van Zeeland, waarin gemeld werd dat niet alle gehonoreerde eisen het landsbelang dienden.[footnoteRef:36] Een paar weken later moest de vergadering de participanten dan ook teleurstellen, er was landelijk een besluit gekomen over de verlenging van het octrooi waar de Staten van Zeeland nu eenmaal ook niets aan konden veranderen.[footnoteRef:37] [32:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp, zj) 233-234.]  [33:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp, zj) 300.]  [34:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1622 (zp, zj) 198.]  [35:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1622 (zp 1798) resp. 223, 225, 230, 233, 236-237.]  [36:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1622 (zp 1798) 285.]  [37:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1622 (zp 1798) 381-382.] 

De dolerende participanten lieten het hier echter niet bij zitten. Op 20 januari 1623 verscheen de onderzochte groep dolerende participanten voor het eerst voor de Staten van Zeeland. Tijdens deze vergadering beklaagden zij zich over de, in hun ogen hen benadelende, gang van zaken binnen de VOC. Deze comparitie leek vrijwel meteen een aanzienlijke indruk te maken; de leden van de Statenvergadering van Zeeland besloten om het ingediende protest door te sturen naar de Staten-Generaal.[footnoteRef:38] Na deze eerste comparitie vergaderden de Staten van Zeeland nog elf keer over het conflict tussen de bewindhebbers van de VOC en de dolerende participanten. Naast het oproepen van de dolerende participanten, werden ook veel bewindhebbers van de Kamer van Zeeland aan de tand gevoeld over de kwestie. Over de keuze van de te horen bewindhebbers werd opmerkelijk genoeg ook overlegd. De keuze viel uiteindelijk op een van de ‘matige’ bewindhebbers,[footnoteRef:39] wat vermoedelijk een van de ‘wat makkelijker te overtuigen’ bewindhebbers betekent. Deze vermelding wekt de indruk dat de Staten van Zeeland nog steeds een lichte voorkeur hadden voor de eisen van de dolerende participanten. Helaas voor de dolerende participanten werden de Staten van Zeeland ook ditmaal geremd. Op 13 september 1624, na veel overleg met zowel de participanten als de bewindhebbers, notuleerde de vergadering dat hun advies over het, inmiddels al bijna twee jaar verlengde, octrooi en de eisen van de participanten bij de Staten-Generaal bekend was en dat daarmee wat hen betreft de kous af was.[footnoteRef:40] De dolerende participanten gingen hiermee akkoord en stuurden op 1 november 1624 een brief aan de Staten van Zeeland waarin vermeld werd dat zij de vergadering bedankten voor de inzet en dat zij verdere dolerende activiteiten aan het adres van de Staten van Zeeland zouden staken.[footnoteRef:41] [38:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23.]  [39:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 131.]  [40:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 174-175.]  [41:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 242.] 


De Staten van Holland
In de voorgaande paragraaf is gebleken dat de Staten van Holland een andere opvatting had over verschillende kwesties dan andere provinciale staten. Deze afwijkende rol is te begrijpen; de staat Holland stak immers demografisch en economisch ver boven de omliggende gewesten uit. Het liep voor op gebied van handel en scheepvaart en wist op die manier het gros van de Zuid-Nederlandse immigranten, die zich tijdelijk in Zeeland hadden gevestigd, over te halen om te verhuizen naar het rijkere en meer welvarende gewest.[footnoteRef:42] Door de economische en demografische voordelen had het gewest Holland andere belangen en speerpunten dan menig ander gewest en door deze zelfde voordelen wisten de Staten van Holland ook een politiek overwicht te verkrijgen. Binnen de Staten-Generaal leverde dit de gedeputeerden van de Staten van Holland een groot voordeel op. Beslissingen werden meestal genomen in het voordeel van het invloedrijke gewest, hoewel de Staat Holland een even groot stemrecht had als de andere gewesten.[footnoteRef:43] [42:  G. de Bruin, ‘De soevereiniteit in de Republiek: een machtsprobleem’, in: G. de Bruin: Geheimhouding en verraad. De geheimhouding van staatszaken ten tijde van de Republiek (1600-1750) (Den Haag 1991) 27-40, 29.]  [43:  De Bruin, ‘De soevereiniteit in de Republiek’, 30.] 

De onderzochte groep dolerende participanten verschijnt ook een aantal keer in de notulen van de Staten van Holland. Bij het gebruik van de notulen van de Staten van Holland past echter een opmerking. Hier betreft het particuliere notulen die zijn opgemaakt aan de hand van handgeschreven notities van sommige leden van de vergadering. In de Staten van Holland werd de door de dolerende participanten aangedragen kwestie eveneens hoog opgenomen, de term ‘dolerende participanten’ verschijnt hier in 26 verschillende resolutiën.[footnoteRef:44] Deze frequentie bewijst dat de dolerende participanten niet zonder meer afgewimpeld werden, maar dat er meermaals besloten is om de kwestie in de vergaderingen ter handen te nemen.  [44:  Particuliere notulen van de vergaderingen der Staten van Holland 1620-1640, J.W. Veenendaal-Barth ed. Rijkskundige publicatiën uitgegeven door het Nederlands Instituut voor de Geschiedenis. Grote Serie 217 (Den Haag 1992) 743.] 

In plaats van het besluit te nemen om de dolerende participanten zelf te horen, gaf deze vergadering het merendeel van de keren de voorkeur aan een aantal juristen om de kwestie aan het licht te brengen. Dit is tevens een belangrijk verschil met de behandeling zoals de Staten van Zeeland deze kende. In plaats van de personen zelf te laten compareren, werden er tussenpersonen voor de kwestie gecommitteerd. Enkele juristen die deze kwestie behandelden zijn prinsgezinde raadspensionarissen, zoals Adriaen Pauw en Anthony Duyck.[footnoteRef:45] De overtuiging van deze raadspensionarissen kan een rol hebben gespeeld in het behandelingsproces binnen de Staten van Holland. De dolerende participanten hadden immers een negatieve connotatie gekregen door hun, middels de pamfletten openbaar gevoerde, conflict met de bewindhebbers, waardoor de participanten veelal een staatsondermijnend doel werd verweten en vergeleken werden met beruchte groeperingen als Arminianen. Doordat prins Maurits er indirect voor gezorgd heeft dat de Synode van Dordrecht werd georganiseerd en het Arminiaanse geloof werd afgekeurd, werd de prins de gedoodverfde vijand van de Arminianen.[footnoteRef:46] De Staten van Holland besloot uiteindelijk in het nadeel van de dolerende participanten te stemmen en de kwestie over te dragen aan de Staten-Generaal.[footnoteRef:47]  [45:  Particuliere notulen van de vergaderingen der Staten van Holland 1620-1640, J.W. Veenendaal-Barth ed. Rijkskundige publicatiën uitgegeven door het Nederlands Instituut voor de Geschiedenis. Grote Serie 217 (Den Haag 1992) 731.]  [46:  J.I. Israel, ‘Frederick Henry and the Dutch Political Factions, 1625-1642’ in: The English Historical Review 98.1 (1983) 1-27, 4.]  [47:  Particuliere notulen van de vergaderingen der Staten van Holland 1620-1640, J.W. Veenendaal-Barth ed. Rijkskundige publicatiën uitgegeven door het Nederlands Instituut voor de Geschiedenis. Grote Serie 217 (Den Haag 1992) 731.] 

Tussen de handelingswijzen van de Staten van Holland en de Staten van Zeeland zijn verschillen te herkennen. Het belangrijkste verschil hierin is de inmenging van, mogelijk beïnvloedde, tussenpersonen die het beslissingsproces stuurden in de Staten van Holland. In Zeeland werd de kwestie persoonlijk en ‘face to face’ afgehandeld, zonder doorslaggevende inmenging van juristen buiten de groep dolerende participanten om. 

De Staten-Generaal
Het lijntje tussen de Staten van Holland en de Staten-Generaal is, volgens vele historici waaronder Guido de Bruin, kort. De Bruin schreef in zijn proefschrift Geheimhouding en Verraad in de Republiek over de verhouding tussen deze twee staatsorganen. Het nauwe verband kan uitgelegd worden aan de hand van verschillende verklaringen. Ten eerste was het gebruikelijk om de in deliberatie gebrachte staatszaken in een kleine kring van staatslieden en dienende functionarissen voor te bereiden. Dit gebeurde met de achterliggende motivatie dat de verschillende leden van de vergadering van de Staten-Generaal én de Staten van Holland kennis van zaken hadden. Tevens zou dit moeten voorkomen dat stukken diagonaal gelezen zouden worden. Hierdoor ontstond een ‘niet aflatende greep waarin Holland het besluitingsproces gevangen hield.’[footnoteRef:48] Dit wekte vermoedelijk desinteresse onder de gedeputeerden van andere staten om de lange reis naar Den Haag af te leggen. Ten slotte kan het argument van het voorgenoemde politieke overwicht van Holland hier ook aangedragen worden. Het gewest stak immers demografisch en economisch gezien met kop en schouders boven andere gewesten uit, waardoor het logisch is dat zij andere belangen en visies op verschillende politieke kwesties had.	 [48:  G. de Bruin, Geheimhouding en verraad. De geheimhouding van staatszaken ten tijde van de Republiek (1600-1750) (Den Haag 1991) 136.] 

Uit de notulen van de Staten-Generaal komt dit proces van voorbereiding meerdere malen aan de orde. De vergadering maakte gebruik van verschillende juridische commissies. Opmerkelijk is dat in deze kwestie vooral veel Zeeuwse juristen zoals Albert Joachimi, Simon van Beaumont en Cornelis de Jonghe werden gehoord,.[footnoteRef:49] De situatie waarin werd besloten om het octrooi een tweede keer te verlengen, was voor de beslissende partij, de Staten-Generaal, gecompliceerd. In de verschillende jaargangen van de uitgegeven resoluties van de vergadering is te zien dat de vergadering zich bezig hield met drie standpunten in de kwestie rond de octrooiverlenging.  [49:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 18, 56.] 

Ten eerste moest de Staten-Generaal rekening houden met de oprichting van de West-Indische Compagnie. Wanneer er een schandaal zou ontstaan naar aanleiding van de ruzie tussen de bewindhebbers en de protesterende aandeelhouders van de VOC, zou dit het vertrouwen in de kersverse WIC kunnen schaden. Om deze reden stelde het staatsorgaan een commissie in, bestaande uit kooplieden, burgemeesters en raadsleden om te overleggen over de op te richten compagnie.[footnoteRef:50] Dit overleg zou onder andere advies moeten geven over de hoogte van het bedrag wat de VOC zou investeren in de nieuwe compagnie. Het eerst voorgestelde bedrag had een hoogte van een miljoen gulden en gaf daardoor de dolerende participanten een directe aanleiding om, als de compagnie toch zulke bedragen in kas had, te eisen dat er dividend zou worden uitgekeerd.[footnoteRef:51] [50:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989) 96.]  [51:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989) 107.] 

Ten tweede moest de Staten-Generaal het belang van de militaire machtspositie in Oost-Indië in beschouwing blijven nemen. Ditzelfde argument werd al in 1618 aangedragen door de bewindhebbers van de VOC bij het eerste verzoek om verlenging van het octrooi.[footnoteRef:52] De actualiteit van dit probleem zorgde ervoor dat de Staten-Generaal geen drastische beslissingen zoals het opheffen van de compagnie en weigering van octrooiverlenging door kon voeren. [52:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 3 1617-1618, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 152 (Den Haag 1975) 352.] 

Ten derde waren zij geneigd om rekening te houden met de eisen van de dolerende participanten. Op 21 december 1622 compareerden gedeputeerden van de participanten van de VOC. Zij vroegen inmiddels herhaaldelijk om een uitdeling van kruidnagelen. In eerste instantie moest er volgens de vergadering overleg plaatsvinden met bewindhebbers, zónder dat daarbij de mening van de Staten-Generaal over deze kwestie meegedeeld zou worden. De verschenen Zeeuwse gedeputeerden van de participanten verklaarden eveneens dat er pas beslist kon worden over verlenging het octrooi wanneer er een beslissing was genomen over de uitdeling van kruidnagelen.[footnoteRef:53] [53:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed., Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989) 731.] 

Het is tevens niet onwaarschijnlijk dat de inmenging van de Staten van Holland het beslissingsproces heeft gestuurd. Daarnaast was er ook nog de inmenging van prins Maurits.
Hoewel prins Maurits zich veel toe leek te leggen op de geloofskwestie die een nationale tweedeling leek te vormen, was zijn achterban, met name veel facties in de vroedschap Amsterdam, meer geïnteresseerd in politiek opportunisme. Vanwege de functie van Amsterdam als internationaal handelscentrum, was het vrij eenvoudig voor deze vroedschappen om politieke kwesties een connotatie van ‘landsbelang’ mee te geven. Hiervoor kregen ze genoeg kansen in de beslissingen rond de Oost- en West-Indische compagnieën.[footnoteRef:54] De ogenschijnlijk dikke Amsterdamse vinger in de pap van de beslissingen over de VOC is niet institutioneel vastgelegd, maar wel logisch te verantwoorden. Amsterdam was immers de grootste handelsplaats en bezat het ‘hoofdkantoor’ van de compagnie. In het octrooi staat echter dat het toezicht op de handelscompagnieën onder het gezag van de Staten-Generaal viel.[footnoteRef:55] Het feit dat Holland een politiek overwicht had in de vergadering van de Staten-Generaal hoeft niet per se een nadelig gegeven voor de Republiek te zijn. Het staatsbestel van de jonge Republiek leek namelijk eerder op een federatie dan op een eensgezinde natie.[footnoteRef:56] [54:  W. J. van Hoboken, 'The Dutch West India Company; the Political
Background of its Rise and Decline', in J. S. Bromley and E. H. Kossmann (ed.) Britain and the Netherlands (London, 1960), 48.]  [55:  de Bruin, Geheimhouding en verraad, 134.]  [56:  E.H. Kossmann, Political Thought in the Dutch Republic. Three studies (Amsterdam 2000) 181.] 


Politieke dynamiek
Uit dit hoofdstuk kan geconcludeerd worden dat de politieke situatie waarin het protest van de dolerende participanten terecht kwam zeer gecompliceerd was. Hierdoor is de metafoor over een schip en de Republiek beter te begrijpen. Op een schip, met name een VOC schip, moest men rekening houden met verschillende koersen, weersomstandigheden en vijandige schepen. In de Republiek moest men eveneens rekening houden met verschillende mogelijke koersen in lands- of persoonlijk belang. Daarnaast moest er in de Republiek ook rekening gehouden worden met vijandelijke eenheden en moest er voor gezorgd worden dat deze eenheden vooral geen scheuring veroorzaakten in de precaire situatie waarin de nog jonge Republiek zich bevond. De Republiek bleef immers meer een federatie dan een eensgezind land.


Hoofdstuk III: de dolerende heren
Op 20 januari van het jaar 1623 compareerde een groep mannen voor de vergadering van de Staten van Zeeland, die de dolerende participanten worden genoemd. De groep bestond uit Burgemeester Nicolaes Sale, Pieter van Hecke, Claude de Groote, Cornelis de Meyer, Cornelis Simonssen en mr. Daniël Slachmulder.[footnoteRef:57] Daniël Slachmulder protesteerde al eerder tegen de verlenging van het octrooi.[footnoteRef:58] Deze groep groeide tijdens de weken en maanden na deze eerste comparitie tot een groep van achttien mannen die, zelfs na het verbieden van het Nootwendisch Discours als een lasterlijk pamflet op 22 juli 1622,[footnoteRef:59] in het openbaar de documenten durfden te ondertekenen die ter protest aan de Staten van Holland, de Staten van Zeeland en de Staten-Generaal werden aangeboden. Op 1 november 1624 stuurde de groep participanten een brief aan de Staten van Zeeland, waarin stond dat zij alle dolerende activiteiten zouden staken.[footnoteRef:60] Uit latere rekesten die aan de Staten-Generaal werden gestuurd blijkt dat een deel van de groep in het jaar 1630 nogmaals een lijst met klachten heeft opgesteld en ondertekend.[footnoteRef:61]  [57:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23.]  [58:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989) 732.]  [59:  De Jongh, Tussen societas en universitas, 81.]  [60:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 242.]  [61:  Nationaal Archief Den Haag, Verenigde Oostindische Compagnie (VOC), nummer toegang 1.04.02, inventarisnummer 13816.] 

	Om erachter te kunnen komen wie deze dolerende participanten werkelijk waren en hoe het kon gebeuren dat zij, ondanks hun fel gevoerde protesten, nul op hun rekest kregen, zal in dit hoofdstuk een prosopografische beschrijving worden gegeven van de dolerende participanten die de protestdocumenten in de jaren 1623 en 1624 ondertekenden. Omdat tussen de twee momenten van protest, 1622-1624 en 1630, een groot intermezzo zit, zal in dit onderzoek het protest van de jaren 1622 tot en met 1624 behandeld worden. De levens van de  dolerende participanten die zich tijdens deze drie jaar kenbaar maakten, zullen in dit hoofdstuk besproken worden op de aspecten religie, woonplaats en financieel welzijn. De keuze voor deze kenmerken is bewust gemaakt omdat er uit het conflict tussen bewindhebbers en participanten drie beledigingen met betrekking tot deze kenmerken duidelijk naar voren komen. Om te kunnen onderzoeken of er wellicht sprake was van vooroordelen of generalisaties die het proces van de resolutie beïnvloed kunnen hebben, zullen deze beledigingen op hun juistheid gecontroleerd worden en nader worden toegelicht.

‘Vreemdelingen’
Als reactie op de pamflettencampagne die tegen de bewindhebbers gevoerd werd, reageerden de bewindhebbers hevig op de tegen hen gemaakte verwijten. In één van deze reacties spraken zij hun vermoeden uit dat degene die deze pamfletten samen heeft gesteld van zuidelijke of zelfs buitenlandse afkomst zou zijn. Daarbij zouden zij protesteren tegen de bewindhebbers omdat zij jaloers waren op het succes dat de noordelijke gewesten hadden met de VOC.[footnoteRef:62] Deze belediging of generalisatie is niet helemaal op gebakken lucht gebaseerd. In het eerste pamflet, dat samen werd gesteld tegen de bewindhebbers, werd immers het argument aangedragen dat de bewindhebbers de in het Zuiden residerende investeerders volledig in de steek zouden laten. Met het Zuiden werd vermoedelijk het gewest Brabant en Vlaanderen bedoeld.[footnoteRef:63] Het was voor de bewindhebbers logisch om aan te nemen dat de reden waarom de dolerende participanten zich bekommerden om het lot van deze minderheid, niet anders kon zijn dan dat de auteur van het pamflet zelf uit deze regio kwam. Dat de bewindhebbers grotendeels gelijk hadden, is wellicht meer geluk dan wijsheid. [62:  Van der Heijden, De ontwikkeling van de Naamloze Vennootschap, 62.]  [63:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471
Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

	Van de achttien onderzochte dolerende participanten is het van het grootste deel mogelijk om de woonplaats te achterhalen op basis van erfenissen, biografische naslagwerken, notulen van staatsorganen en inschrijvingen bij geloofsgemeenschappen. De gegevens over de woonplaatsen van de participanten zullen hieronder in tabel 1 weergegeven worden. In bijlage 1 staat een uitgebreide beschrijving en bronvermelding van de zoektocht naar deze woonplaatsen. In sommige gevallen zijn er meerdere woonplaatsen bekend van de participanten. Hieronder wordt de woonplaats aangegeven die bekend was tijdens de behandelde jaren van protest.
Tabel 1
	Staat
	Woonplaats
	Aantal participanten
	Waarvan geïmmigreerd

	Zeeland
	Middelburg
	7
	Vlaanderen: 2, waarvan gevlucht uit Antwerpen via Engeland: 1

	
	Arnemuiden
	2
	0

	
	Vlissingen
	1, waarvan meerdere opties bekend zijn: 1
	0

	
	Gapinge
	1, waarvan meerdere opties bekend zijn: 1
	0

	
	Onbekend
	1
	0

	Holland
	Delft
	2
	0

	
	Den Haag
	1
	Antwerpen: 1

	Brabant
	Onbekend
	1
	Antwerpen: 1, waarvan 1 vermoedelijk geboren is in Leiden

	Onbekend
	Onbekend
	3
	Riga: 1


Aan de gegevens in de tabel is te zien dat de meerderheid van de dolerende participanten woonachtig was in de staat Zeeland gedurende het protest. Hierdoor is het logisch dat de dolerende participanten zich gedurende het protest van de jaren 1622-1624 eerst meldden bij de Staten van Zeeland met hun klachten. Daarnaast is in het vorige hoofdstuk ook een meer uitgebreide verklaring gegeven voor het voeren van het protest bij de Staten van Zeeland. 
Naar aanleiding van deze gegevens is het verwijt dat de bewindhebbers maakten over de afkomst van de dolerende participanten grotendeels kloppend te bestempelen. De verweten jaloezie is een makkelijk verwijt, maar zelfs dit zou verklaard kunnen worden door het aantal immigranten dat zich in de groep bevond. Nader onderzoek wijst echter uit dat het aannemelijk is dat de mannen die vanuit Antwerpen geëmigreerd zijn een gedeeltelijke religieuze en politieke motivatie hadden om te vluchten na de Val van Antwerpen in 1585.[footnoteRef:64] Uit verschillende onderzoeken blijkt dat de armere bevolkingsgroepen veelal er voor kozen om in Antwerpen te blijven vanwege hun katholieke geloofsovertuiging en dat rijkere koopmansgroepen veelal protestants overtuigd waren.[footnoteRef:65] Door deze verklaring is het, weliswaar makkelijk gemaakte, verwijt van jaloezie niet aannemelijk. [64:  G. Assaert, 1585: de uittocht van Vlamingen en Brabanders (Leuven 2004) 50.]  [65:  J.G.C.A. Briels, ‘De emigratie uit de zuidelijke Nederlanden omstreeks 1540-1621/1630’, in: M. Baelde en P. van Peteghem ed., Opstand en pacificatie in de Lage Landen. Bijdrage tot de studie van de pacificatie van Gent (1976) pp. 184-220, 185. Ook: G. Asaert, 1585: de uittocht van Vlamingen en Brabanders (Leuven 2004) 50.] 


‘Calissen en bankroetiers’
Als tweede belediging werd de kapitaalkracht van de dolerende participanten in twijfel getrokken. Zij werden voor ‘calissen’, wat qua betekenis in de moderne vertaling het dichtst bij de term zwerver zou komen, en ‘bankroetiers’, lieden die bankroet zijn, uitgemaakt. Hierop reageerden de participanten als volgt: ‘erger dan bankroetiers, zijn diegenen waren te achten, die weigerden aan rechthebbenden hun boeken te laten zien en rekening af te leggen.’[footnoteRef:66] De belediging over de ‘calissen en bankroetiers’ is door verschillende historici zoals Henk den Heijer en Matthijs de Jongh al onderzocht.[footnoteRef:67] In hun onderzoek noemen zij het werk Geschiedenis der staathuishoudkunde in Nederland tot het einde der achttiende eeuw van Otto van Rees. In ditzelfde werk staat vermeld dat de participanten vooral geen financiële doeleinden voor ogen hadden met dit protest, omdat ‘[…]tien van hen meer aandeelen in de Compagnie hadden, dan de zestig bewindhebbers te zamen[…].’[footnoteRef:68] Om deze bewering te controleren op zijn juistheid, zullen de namen van de dolerende participanten uit bijlage 1 vergeleken moeten worden met de overgebleven aandeelhoudersregisters. [66:  Van der Heijden, De ontwikkeling van de Naamloze Vennootschap, 62.]  [67:  Henk den Heijer, De geoctrooieerde compagnie. De VOC en de WIC als voorlopers van de naamloze vennootschap (Deventer 2005), en M. de Jongh, Tussen societas en universitas.]  [68:  Otto van Rees, Geschiedenis der staathuishoudkunde in Nederland tot het einde der achttiende eeuw, volume II (Utrecht 1868) 158.] 

Op basis van de analyses van de heren W.S. Unger en Johannes van Dillen, zullen de namen van de latere dolerende participanten worden genoemd in combinatie met hun kapitaalinschrijving. De heren onderzochten respectievelijk de inschrijvingen via de Kamer van Zeeland,[footnoteRef:69] en de inschrijvingen via de Kamer van Amsterdam.[footnoteRef:70] Het is echter belangrijk om hierbij te vermelden dat zij allebei het oudste aandeelhoudersregister hebben onderzocht. Om deze reden zullen lang niet alle dolerende participanten de revue passeren in de tabel, die is opgenomen in bijlage 2. Het is waarschijnlijk om aan te nemen dat zij door middel van de handel in aandelen uiteindelijk een aandeel zullen hebben gekocht, waardoor hun naam niet in het oudste aandeelhoudersregister vermeld wordt. Om een redelijke inschatting te kunnen maken van de kapitaalkracht van de dolerende participanten, zullen in deze rekening zowel de inschrijvingen op het startkapitaal, als het verzekeringscontract van 1612 meegenomen worden. In dit verzekeringscontract werd participanten de kans geboden om een bepaald deel van het kapitaal van de VOC te verzekeren tegen een risicodekkende rente.[footnoteRef:71]  [69:  W.S. Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland der Verenigde Oost-Indische Compagnie’ in: Economisch-Historisch Jaarboek 24 (1946-1948) 1-56.]  [70: Johannes van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister van de kamer Amsterdam der Oost-Indische Compagnie (Den Haag 1958).]  [71:  O. Gelderblom, A. de Jong en J. Jonker, The VOC Insurance contract of 1613 (working paper) p. 11, te vinden op: http://economics.yale.edu/sites/default/files/gelderblom_de_jong_and_jonker_on_voc_insurance_february_2014.pdf (versie 18 februari 2014).] 

Naast de reconstructie van de inschrijving op de handelscompagnieën, zullen in de tabel van bijlage 2 verschillende benaderingen van het kapitaal van verschillende dolerende participanten worden gereconstrueerd. Hierbij moet vermeld worden dat deze reconstructie slechts bij een benadering kan blijven, omdat bij veel personen uit het gezelschap geen volledige inschatting gemaakt kan worden. De gemaakte reconstructie maakt vrijwel alleen gebruik van primair bronmateriaal dat bewaard is gebleven en dat op naam staat van de betreffende participant. Om deze gegevens op te zoeken is voornamelijk gebruik gemaakt van digitale indexen van verschillende Nederlandse archieven en het Nationaal Archief in het bijzonder.[footnoteRef:72] [72:  Er is bij deze zoektocht voornamelijk gebruik gemaakt van de website www.archieven.nl. Deze zoekmachine bevat de indexen van 85 deelnemende organisaties, meer dan 96 miljoen beschrijvingen van archiefstukken,
meer dan 50 miljoen personen, de adressen van meer dan 3000 historische instellingen of websites. Ter aanvulling is de digitale index van het Nationaal Archief gebruikt, te vinden op www.gahetna.nl. ] 

De tabel wordt ingedeeld in verschillende categorieën met betrekking op de levensfase waarin de betreffende participant zich bevond tijdens de vermelding van de geldsom. De meeste gegevens zijn onttrokken uit erfenissen en testamenten. Daarnaast zal het beroep worden vermeld en wordt een eventuele adellijke achtergrond aangegeven.
Bij bestudering van de tabel valt op dat slechts van negen van de achttien dolerende participanten te achterhalen is met wat voor bedragen zij zich inschreven op het kapitaal van de compagnie. De claim van de dolerende participanten die in het werk van Van Rees wordt vermeld, is hierdoor niet goed op haar juistheid te controleren. Wel lijkt het, gezien de standaardinschrijving van de bewindhebbers van 12.000 gulden per persoon en een totaal van 244.000 gulden voor de bewindhebbers in de Kamer van Amsterdam,[footnoteRef:73] niet erg waarschijnlijk. [73:  Van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister, 106-118.] 

	Wanneer de resultaten uit de tabel worden geanalyseerd, komt de lezer er vrij snel achter dat vrijwel alle dolerende participanten, waarvan van veertien van de achttien personen het ambt bekend is, een aanzienlijke functie vervulden. De resultaten wijzen er geenszins op dat een van hen een ‘calis’ (zwerver) zou zijn geweest. Over het bankroet staan van verschillende participanten is niet veel te zeggen omdat het bij velen niet bekend is. De enige persoon waarvan het eventueel vermoed zou kunnen worden is Andries Boccaert, vanwege de snelle verkoop van de geërfde ridderhofstad ‘Wulven’.[footnoteRef:74] [74:  P.M. Heijmink Liesert en L.M.J. de Keijzer, ‘Ridderhofstad “Wulven”’ in: Tussen Rijn en Lek, tijdschrift voor de geschiedenis van het gebied tussen Kromme Rijn en Lek. 3.4 (1969) 11-15, 14.] 


Ondermijnende Arminianen?
Op 14 februari 1623 werd in de vergadering van de Staten-Generaal een merkwaardige generalisatie gemaakt over de religieuze achtergrond van de dolerende participanten. In de notulen van deze vergadering staat dat de auteurs van de lasterlijke pamfletten een Arminiaanse geloofsovertuiging zouden hebben.[footnoteRef:75] Deze generalisatie is eveneens niet zomaar uit de lucht gegrepen. De volgelingen van de predikant Jacob Arminius, ook wel Arminianen genoemd, werden na de Synode van Dordrecht van 1619 verboden om hun geloof nog langer in het openbaar te beoefenen.[footnoteRef:76] Het doel van deze synode was om verschillende christelijke stromingen in de Republiek nader tot elkaar te brengen. De verschillen tussen de variërende geloofsopvattingen zorgden ervoor dat de Republiek verdeeld raakte.[footnoteRef:77] Na het besluit dat op de Synode genomen werd over het lot van de Arminianen, besloten de aanhangers van deze protestantse geloofsopvatting om op verschillende manieren te protesteren. Hierbij werd verstoring van de openbare orde niet geschuwd.[footnoteRef:78] Deze mentaliteit leidde in dit geval tot een stereotypering in de verschillende staatsvergaderingen in het land, waardoor ook de dolerende participanten geraakt werden. [75:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 48.]  [76:  K.D. Stanglin, en T.H. McCall, Jacob Arminius: theologian of Grace (New York 2012) 190.]  [77:  C. Kooi, Calvinists and Catholics during Holland's Golden Age (New York 2012) 31.]  [78:  Stanglin en McCall, 192.] 

	De werkelijke geloofsovertuiging van de dolerende participanten is echter redelijk goed te achterhalen en wijkt af van de belediging. Vijf van de achttien dolerende participanten staan ingeschreven bij de Nederduitsgereformeerde kerk. Sterker nog, een aantal van hen zijn zelfs als diaken en ouderling actief geweest bij deze kerkgemeenschappen. Pieter Courten, Pieter van Hecke, Nicolaes Houtman, Cornelis de Meyer en Cornelis Simonssen zijn de participanten van wie de inschrijving bij een Nederduitsgereformeerde geloofsgemeenschap bewaard is gebleven. Deze geloofsstroming vormde na de Unie van Utrecht de standaard in de Republiek en is een soort compromis tussen het Lutheranisme en het Calvinisme, waarbij het Calvinisme de overhand had.[footnoteRef:79] Het is niet vreemd dat zich onder hen geen Vlaamse immigranten bevonden. De geëmigreerde Antwerpse koopmansgemeenschap richtte zich vrijwel in het geheel op het model van Genève, waarmee het Calvinisme bedoeld wordt.[footnoteRef:80]  [79:  J. van Diepenbeek, Naamlyst der predikanten, ouderlingen en diakenen te Middelburg van 1574 tot 1734 (Middelburg 1770) & F. Nagtglas, De algemeene kerkeraad der Nederduitsch-hervormde gemeente te Middelburg van 1574-1860 (Middelburg 1860).]  [80:  J. Rohls, ‘Calvinism, Arminianism and Socianism in the Netherlands’ in: M. Mulsow en J. Rohls ed., Socianism and Arminianism. Antitrinitarians, Calvinists and cultural exchange in seventeenth-century Europe (Leiden 2005) 3-48, 8.] 

Hoewel niet alle dolerende participanten over een inschrijvingsbewijs bij een bepaalde geloofsgemeenschap beschikten, is het toch mogelijk om bij vier andere participanten de geloofsovertuiging af te leiden. Dit is onder andere mogelijk bij Gijsbert van Beresteyn. Binnen de genealogie van de familie is bekend dat de Delftse tak, die begon bij Gijsberts vader Paulus van Beresteyn, na de verhuizing vanuit Amsterdams in het Delftse protestantse circuit is geïntegreerd.[footnoteRef:81] David Nuyts laat in zijn erfenis een bedrag van 2.000 gulden na aan de diakonie van Enkhuizen, wat in ieder geval betekent dat ook hij het protestantisme een warm hart toedroeg. Het is hierdoor ook goed mogelijk, vanwege de grote aanhang van de hervormde geloofsovertuiging van de gemeente Enkhuizen, dat Nuyts zelfs hervormd van geloofsovertuiging was.[footnoteRef:82] Over de geloofsovertuiging van Nicolaes Sael, burgemeester van Arnemuiden, is niets terug te vinden. Wel is het opmerkelijk dat Sael het besluit neemt om in Arnemuien Frans/Waalse predikanten toe te staan om hier een Frans/Waalse gemeenschap op te bouwen. Dit doet in ieder geval vermoeden dat Sael qua geloofsovertuiging tolerant was.[footnoteRef:83] Daniël Slachmulder was een universitair geschoold jurist die later, in diplomatieke onderhandelingen om de gewesten van de Republiek nader tot elkaar te brengen, nauw samenwerkte met de Arminiaanse burgemeester Gerard van Berckel. Ook voor Slachmulder kan dit betekenen dat hij vrij tolerant was tegenover het Arminianisme.[footnoteRef:84] [81:  E.A. van Beresteyn en W.F. Campo del Hartman, Genealogie van het geslacht van Beresteyn, band 1 (Den Haag 1954) 56.]  [82:  Westfries Archief Hoorn, Collectie Hervormde Gemeente Enkhuizen, nummer toegang 0304, inventarisnummer 352.]  [83:  H.M. Kesteloo, Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden (Middelburg 1875) 80.]  [84:  L. Manzano Baena, Conflicting Words: The Peace Treaty of Münster (1648) and the Political Culture of the Dutch Republic and the Spanish Monarchy (Leuven 2011) 141.] 

	Het is door deze analyse duidelijk te zien dat de eerder gemaakte generalisatie over de vermeende Arminiaanse geloofsopvatting van alle dolerende participanten deels onterecht was. Het is natuurlijk uiteindelijk wel mogelijk dat er zich Arminianen in deze groep bevonden, maar hiervoor zijn geen aanwijzingen teruggevonden. De generalisatie is daarentegen wel te verklaren door het feit dat de dolerende participanten eveneens de publieke opinie probeerden te beïnvloeden. In plaats van te protesteren en de openbare orde te verstoren zoals Arminianen dit deden, probeerden de dolerende participanten door middel van gepubliceerde pamfletten hun doel te bereiken.

Vooroordelen en generalisaties?
Door bovenstaande informatie is de hevigheid waarmee de pamflettenoorlog gevoerd werd duidelijk aan te tonen. Van de drie gemaakte beledigingen is er slechts één aannemelijk, over de vermeende woonplaats van de participanten. Wanneer dit vergeleken wordt met de resultaten uit hoofdstuk II, is het goed mogelijk dat de beslissing omtrent het protest van de dolerende participanten van de VOC door politiek overwicht én religieuze- en politieke voorkeuren van verschillende personen en instanties beïnvloed is.


Hoofdstuk IV: de expertise van de dolerende participanten
In het vorig hoofdstuk werden enkele aan het adres van de dolerende participanten gemaakte beledigingen ontkracht. Dit bewijst echter niet dat de reputatie van de dolerende participanten in de maatschappij van de jonge Republiek daardoor gezuiverd is. Om te kijken of dit alsnog kan gebeuren, zal er in dit hoofdstuk onderzoek worden gedaan naar de functies en beroepen die de verschillende participanten vervulden. Daarnaast zal er gekeken worden of deze functies wellicht enige invloed hebben gehad op de vorm waarmee het protest tegen de bewindhebbers van de VOC werd gevoerd. Allereerst zullen in een tabel de resultaten van het prosopografische onderzoek met betrekking tot het beroep van de dolerende participanten worden gepresenteerd. Daarna zal er per sector gekeken worden naar haar rol en functie in de maatschappij, om zo aan te tonen wat de achterliggende motivatie en redenering van het protest tegen de bewindhebbers was.

De beroepen van de dolerende participanten
In de tabel op de volgende pagina staan de gegevens geordend die zijn verzameld met betrekking tot de beroepen van de verschillende dolerende participanten. Van vier participanten is het niet gelukt om de beroepen te achterhalen, deze staan dan ook niet in de tabel vermeld. De tabel is onderverdeeld in de verschillende sectoren waarin de participanten actief waren. Wanneer een participant meerdere functies had in de maatschappij of na verhuizing wisselde, staat dit in de tabel vermeld in meerdere kolommen. Deze zelfde informatie is terug te vinden in de bijlagen 1 en 2. In bijlage 1 is deze informatie voorzien van bronvermeldingen. De gegevens uit de tabel zullen in de daaropvolgende tekst worden geanalyseerd.

Tabel 2
	Namen van de participanten
	Werkzaam in de handels-, diensten- en/of productiesector
	Actief in religieuze sector
	Werkzaam in politieke / overheidssector

	Gijsbert van Beresteyn
	Koopman
	
	

	Andries Boccaert

	Koopman
	
	

	Pieter Courten
	Textielbedrijf
	Ouderling
	

	Cornelis Gerritszoon
	Of koopman, of mastemaecker
	
	

	Claude de Groote
	Particulier handelaar
	
	

	Pieter van Hecke
	Koopman en investeerder
	
	Officier voor buitenlandse expedities, advocaat

	Nicolaes Houtman
	
	Diaken
	

	Cornelis de Meyer
	
	Diaken
	

	Simon van Middelgeest
	Diamantsnijder
	
	Advocaat-fiscaal

	Blasius Nachtegael
	Koopman
	
	Agent in Kamer van Dordrecht, hoofdparticipant

	David Nuyts
	Suikerbrander
	
	

	Nicolaes Sael
	
	
	Burgemeester

	Daniël Slachmulder
	
	
	Jurist, advocaat-fiscaal, diplomaat en bewind-hebber

	Jörgen Tymmerman
	Koopman
	
	



Uit de tabel is op te maken dat het grootste deel, tien van de negentien, van de dolerende participanten actief was in de handels-, diensten- en/of productiesector. Acht van hen waren voornamelijk actief in het verhandelen van goederen. Daarna volgt de politieke/overheidssector, waarin vijf participanten actief waren. Vervolgens komt de religieuze sector met drie participanten.
Koopmansinstinct
Gezien het grote aantal kooplieden binnen de groep dolerende participanten, zijn de in hoofdstuk I naar voren gekomen eisen niet van vreemde afkomst. Deze eisen zijn grotendeels gemotiveerd door ervaring en kennis van zaken binnen de handelssector van de Republiek. Een bewijs voor de aanwezigheid van het koopmansinstinct binnen de dolerende participanten is te vinden in het ‘Nootwendich Discours’, waarin gesteld werd dat de gang van zaken binnen de VOC zich niet schikte naar een koopmansinstinct.[footnoteRef:85] Dit koopmansinstinct verschilt veel van het instinct van een militair tacticus. Deze militaire motivatie zien de dolerende participanten echter wel terug in het beleid van de VOC en dit dragen zij dan ook als een van de motivaties voor hun protest aan. [85:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473
Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/] 

Een instinct laat zich lastig definiëren. Clé Lesger doet in zijn artikel ‘De mythe van de Hollandse wereldstapelmarkt in de zeventiende eeuw’ een poging om het koopmansinstinct van de Republiek in de zeventiende eeuw te vatten. Kooplieden waren volgens hem al lange tijd gewend om, bij gebrek aan snelle informatievoorziening en controlemiddelen, een agent in goed vertrouwen aan te stellen, zodat deze in verre handelsgebieden de handel van zijn principaal kon controleren. Vanwege de hiervoor vereiste vertrouwensband, ging hierbij de voorkeur uit naar landgenoten of familieleden.[footnoteRef:86]  [86:  C. Lesger, ‘De mythe van de Hollandse wereldstapelmarkt in de zeventiende eeuw’ in: Nederlands Economisch-Historisch Archief Jaarboek 62.1 (1999) 6-25, 17. ] 

In de situatie van de VOC gebeurde dit op een soortgelijke manier. Daarbij fungeerden de bewindhebbers als de vertrouwenspersonen die het belang van de investerende kooplieden vertegenwoordigden. Immers, volgens de ageny en corporate governance theorie, zouden bewindhebbers de rol van agent vervullen. Van nature streeft de agent ernaar om zijn principaal tevreden te stellen door zoveel mogelijk winst te maken en dividend uit te kunnen betalen. De winstgevendheid van de VOC viel echter om verschillende redenen in de eerste jaren tegen. Zoals in voorgaande hoofdstukken aan werd getoond, werd het door de aandeelhouders geschonken vertrouwen gebroken. Naar aanleiding hiervan hebben de kooplieden binnen het gezelschap van dolerende participanten vermoedelijk hun eigen licht over het octrooi laten schijnen. Hierdoor kwamen zij met enkele oplossingen die als controlemiddelen konden fungeren, zodat de vertrouwensafhankelijkheid van de bewindhebbers omzeild zou kunnen worden. In plaats daarvan waren de kooplieden geneigd om een hele nieuwe soort vertrouwenspersoon voor deze functie in de arm te nemen, namelijk de hoofdparticipant. In de voorgestelde octrooiwijzigingen is duidelijk te zien dat deze nieuwe functie veel verantwoordelijkheden en rechten toebedeeld krijgt. Daarbij werd er middels deze wijzigingen voor gezorgd dat de participanten zelf de hoofdparticipanten voor de betreffende bestuurskamer mochten nomineren voor een verkiezing, zodat er volgens hen capabele personen de functie van hoofdparticipant zouden vervullen. Nu is capabel een rekbaar begrip, maar zoals Lesger stelt vallen bekenden en familieleden van de beslissingnemende kooplieden meestal onder deze noemer. Verkiezingen zouden er in deze situatie voor kunnen zorgen dat deze geselecteerde lieden een eerlijke kans op deze positie zouden kunnen krijgen. Er zijn echter meer lieden die hun licht over de gestelde eisen hebben laten schijnen die samen met de intuïtie van de koopman een vruchtbare combinatie kunnen hebben verzorgd.

Protesterende participanten in de politiek
Naast kooplieden bestond de groep van dolerende participanten voor een aanzienlijk deel uit juristen. Naast de vijf participanten die werkzaam waren in de politieke en overheidssector, had ook Gijsbert van Beresteyn een juridische achtergrond door zijn opleiding aan de universiteit van Padua. De ervaringen van de verschillende politieke functionarissen samen heeft vermoedelijk een groot deel van de gang van zaken in het protest van de dolerende participanten bepaald. Daniël Slachmulder had als diplomaat ervaring met het samenwerken met de Staten-Generaal[footnoteRef:87] en als advocaat-fiscaal in de Staten van Zeeland,[footnoteRef:88] Pieter Courten heeft als gecommitteerde in de Staten van Zeeland en Staten-Generaal gefunctioneerd om te overleggen over de oprichting van de WIC,[footnoteRef:89] Simon van Middelgeest was werkzaam bij de Raad van Brabant[footnoteRef:90] en Blasius Nachtegael werd door de stad Dordrecht aangesteld als agent ‘van Hollands penningen’ in de kamer van Zeeland.[footnoteRef:91] Door deze functies waren verschillende dolerende participanten in dienst van de Staten van Zeeland en de Staten-Generaal en hadden zij van binnenuit ervaring op kunnen doen. Hierdoor is het aannemelijk dat zij bekend waren met de bureaucratie van de Republiek. Hierdoor wisten de heren waarschijnlijk precies welke weg zij moesten bewandelen om hun eisen en protest hoorbaar te maken. [87:  L. Manzano Baena, Conflicting Words: The Peace Treaty of Münster (1648) and the Political Culture of the Dutch Republic and the Spanish Monarchy (Leuven 2011) 141.]  [88:  Huygens instituut voor Nederlandse geschiedenis, ‘Repertorium van ambtsdragers en ambtenaren 1428-1861’ (versie 2007), http://resources.huygens.knaw.nl/repertoriumambtsdragersambtenaren1428-1861/app/personen/10818 (2 juni 2014).]  [89:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp 1798) 46.]  [90:  Huygens instituut voor Nederlandse geschiedenis, ‘Repertorium van ambtsdragers en ambtenaren 1428-1861’ (versie 2007),  http://resources.huygens.knaw.nl/repertoriumambtsdragersambtenaren1428-1861/app/aanstellingen/by?aanstelling.instelling=253&aanstelling.functie=47 (30 mei 2014).]  [91:  J.C. Hooykaas, Repertorium op de koloniale literatuur: of systematische inhoudsopgaaf van hetgeen voorkomt over de koloniën. Tweede deel (Amsterdam 1880) 15.] 

	Tevens is duidelijk te zien dat de protesterende aandeelhouders grip wilden krijgen op de diplomatieke taken van de VOC. In de in hoofdstuk I naar voren gekomen eisen werd gesteld dat toezicht op de benoeming van generaals en missiven naar Oost-Indië mogelijk gemaakt moest worden. Hierin is vermoedelijk de inmenging van juridisch geleerden te zien, zij waren immers opgeleid om diplomatiek en juridisch verantwoord te kunnen redeneren.

Participanten in de protestantse kerk
In verschillende pamfletten die tegen de bewindhebbers gepubliceerd zijn, is duidelijk een religieuze motivatie terug te vinden. Dit is ook niet verwonderlijk, gezien het aantal dolerende participanten die een functie in de Nederduitsgereformeerde geloofsgemeenschap vervulden. Er waren twee personen ingewijd als diaken en één als ouderling. Diakenen droegen in de zeventiende eeuw voornamelijk de verantwoordelijkheid voor de barmhartigheid die bij het christelijke geloof hoort. Daarnaast waren zij, samen met ouderlingen, actief in de kerkraad. De kerkraad moest toezicht houden op de uitoefening van het geloof in de gemeente. Dit toezicht was vereist voordat de sacramenten overgedragen mochten worden.[footnoteRef:92] Diakenen en ouderlingen werden veelal gekozen om hun kapitaalkracht en toewijding aan het geloof.[footnoteRef:93] Hierdoor is het niet vreemd om te denken dat uit deze hoek een deel van de argumentatie van het pamflet ‘aen de edele hoogh mogende heeren Staten Generael, aengaende de tegenwoordige regeringe van de bewinthebbers van de Oost-Indische Compagnie’ is gekomen. Hierin staat namelijk dat de bewindhebbers in hun beleid de goede wil van God tartten. God heeft volgens de participanten de VOC vrijwel alleen nog maar gezegend met lucratieve expedities.[footnoteRef:94] De bewindhebbers maakten hier misbruik van door zich schuldig te maken aan de erfzonde van gierigheid. Om hier een einde aan te maken, eisten de participanten verschillende bepalingen in het octrooi die de bewindhebbers minder gelegenheid gaven tot het ontwikkelen van gierigheid. Dit hing wellicht samen met de protestantse geloofsopvatting dat de Heer nooit al zijn vertrouwen en gaven in één persoon stopt, om misbruik hiervan te voorkomen.[footnoteRef:95] [92:  A. van Ginkel, De ouderling. De oorsprong en ontwikkeling van het ambt van ouderling en de functie daarvan in de gereformeerde kerk der Nederlanden in de 16e en 17e eeuw (Amsterdam 1975) 199.]  [93:  Van Ginkel, De ouderling, 201.]  [94:  The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471
Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/]  [95:  Van Ginkel, De ouderling, 199.] 


Invloed op het protest
Zoals in dit hoofdstuk is aangetoond zijn er verschillende kenmerken in de beroepen en bezigheden van de verschillende dolerende participanten te vinden die van invloed zijn geweest op het voeren van het protest. Hierbij speelde hun ervaring vanuit functies uit de hogere klassen van de samenleving zowel een grote rol in de organisatie van het protest, als in de eisen die zij stelden.


Conclusie
Bestaat er een verband tussen het verloop van de tweede golf van aandeelhouderactivisme bij de Verenigde Oost-Indische Compagnie en de achtergronden van de verschillende dolerende participanten? Het antwoord hierop is ja. De achtergronden van de dolerende participanten bestaan naast voornamelijk activiteit in de handel ook uit publieke functies. De eisen die zij samen hebben gesteld en die in dit onderzoek naar voren gekomen zijn in hoofdstuk I, komen duidelijk voort uit bepaalde expertises van de dolerende participanten. Zo is er in hoofdstuk IV naar voren gekomen wat het koopmansinstinct heeft bijgedragen aan het opstellen van de eisen. Daarnaast zullen de participanten, vanwege de ervaring die sommigen van hen hadden met de verschillende overheidsinstanties, vermoedelijk haarfijn hebben aangevoeld bij welke overheidsinstantie zij het meeste kans hadden om hun protest hoorbaar te maken.
	Anderzijds is er voor dit verband ook een externe verklaring te geven. Uit de informatie in hoofdstuk II is naar voren gekomen dat de politieke situatie in de Republiek in de vroege zeventiende eeuw zeer sterk verdeeld was. Zo probeerde de Staten van Zeeland verschillende eisen van de dolerende participanten op te laten nemen in het octrooi, maar stuitte zij hierbij op weerstand van de Staten van Holland. Dit is op zich eenvoudig te verklaren. Vanwege het unieke staatsbestel van de jonge Republiek vormde dit meer een federatie van gewesten dan een eensgezinde natie.
	De negatieve houding van de Staten van Holland tegenover het protest van de dolerende participanten is echter minder makkelijk te verklaren. In hoofdstuk III werden de beledigingen die door de bewindhebbers aan het adres van de dolerende participanten werden gemaakt grotendeels ontkracht. Hierdoor is het onwaarschijnlijk dat de Staten van Holland deze verwijten blindelings heeft gevolgd en daarop hun beslissing hebben gestoeld. Het antwoord kan wellicht gevonden worden in de functionarissen die samenwerkten met de Staten van Holland, zoals de raadspensionarissen Anthony Duyck, Adriaen Pauw en de prins Maurits. De houding van deze heren kunnen echter wel verklaard worden door hun prinsgezinde opvattingen. De verwijten die aan het adres van de dolerende participanten werden gemaakt druisten grotendeels tegen deze opvattingen in, waardoor een negatieve houding verklaard kan worden.
	De dolerende participanten kregen dus allerlei tegenslagen te verduren in hun strijd, terwijl deze vaak onverdiend waren. De eisen die zij stelden zijn redelijk, de redenatie erachter is kloppend en de aan hun adres gemaakte verwijten zijn grotendeels onterecht. De onderzochte groep dolerende participanten was opgeleid, vaak niet onverdienstelijk in hun werk en zaten er warmpjes bij. De reden waarom zij de tegenslagen in hun protest te verduren kregen, blijft echter onduidelijk. Wellicht werden zij juist aangezien voor professionele zeurpieten, hoewel dit wederom een onterechte generalisatie van de groep zou betekenen.
Vanwege de beperkingen die bij een bachelor scriptie horen, kan in dit onderzoek niet verder uitgeweid worden over de personen die achter andere golven van aandeelhoudersactivisme schuilen. Deze beperking vormt tevens een aanbeveling voor nader onderzoek. Het blijkt, onder andere uit dit onderzoek, dat het mogelijk is om op basis van een beperkte hoeveelheid bronmateriaal een ruw beeld te schetsen van de identiteit van een groep tot voorheen onbelicht gebleven personen. Het zou mogelijk kunnen zijn dat na andere vergelijkbare onderzoeken over verschillende groepen dolerende participanten, een gemeenschappelijke motivatie of een kenmerk aangewezen kan worden. Zo niet, dan kan er geconcludeerd worden dat de dolerende participanten van verschillende golven niet één op één met elkaar vergeleken kunnen worden. Dit is tevens de les die uit het uitgevoerde onderzoek kan worden getrokken. Wees voorzichtig met het over één kam scheren van een groep personen die op het eerste gezicht een gemeenschappelijkheid lijken te waarborgen. Nader onderzoek toont immers aan dat een generalisatie zo gemaakt is.


Literatuurlijst
Literatuur
Aa, A.J. van der Biographisch woordenboek der Nederlanden. Deel 13. (Haarlem 1868).
Assaert, G., 1585: de val van Antwerpen en de uittocht van Vlamingen en Brabanders (Leuven 2004).
Baelde, M. en P. van Peteghem e.a., Opstand en pacificatie in de Lage Landen (Gent 1976).
Beresteyn, E.A. van, en W.F. Campo del Hartman, Genealogie van het geslacht van Beresteyn, band I (Den Haag 1954).
Beresteyn, E.A. van, Genealogie van het geslacht van Beresteyn. Band II (Den Haag 1941).
Blok, P.J., P.C Molhuysen en K.H. Kossman (e.a.), Nieuw Nederlandsch biografisch woordenboek. zesde deel (Leiden 1924).
Branden, F.J. van den, J.G. Frederikse, Biographisch woordenboek der Noord- en Zuidnederlandsche letterkunde (Amsterdam 1888-1891).
Brandt, G., Historie van de rechtspleging gehouden in den jaaren 1618 en 1619 omtrent de drie gevangene heeren J. van Oldenbarnevelt, R. Hoogerbeets en H. De Groot (Rotterdam 1713).
Brakel, S. van, De Hollandsche handelscompagnieën der zeventiende eeuw (Den Haag 1908).
Briels, J.G.C.A., ‘De emigratie uit de zuidelijke Nederlanden omstreeks 1540-1621/1630’, in: M. Baelde en P. van Peteghem ed., Opstand en pacificatie in de Lage Landen. Bijdrage tot de studie van de pacificatie van Gent (1976) 184-220.
Bruin, G. de, ‘De soevereiniteit in de Republiek. Een machtsprobleem’ in: Low Countries Historical Review 94.1 (1979) 27-41.
Bruin, G. de, Geheimhouding en verraad. De geheimhouding van staatszaken ten tijde van de Republiek (1600-1750) (Den Haag 1991).
Buylaert, F., Repertorium van de Vlaamse adel (ca. 1350-ca. 1500). Historische monografieën Vlaanderen 1 (Gent 2011).
Centraal Bureau voor de Genealogie, ‘wapenvoerders van de familie Nachtegael’ (versie 1 augustus 2007), http://www.cbg.nl/index.php?registratiecode=HDATNL012468&status=D&exact=JA&cat=HDAT&zoekterm=Bosman (2 juni 2014).
Colenbrander, H.T., ‘Coen in patria II: Carleton en de doleanten’, in: De Gids 97.4 (Amsterdam 1933) 144-172.
Cools, K., Controle is goed, vertrouwen nog beter (Amsterdam 2005).
Diepenbeek, J. van, Naamlyst der predikanten, ouderlingen en diakenen te Middelburg van 1574 tot 1734 (Middelburg 1770).
Dillen, J.G. van,  Het oudste aandeelhoudersregister van de Kamer Amsterdam der Oost-Indische Compagnie (Den Haag 1958).
Dillen, J.G. van, Isaac LeMaire en de handel in Actiën der Oost-indische Compagnie (Amsterdam 1930).
Doorninck, J.I. van, Vermomde en naamlooze schrijvers opgespoord op het gebied der Nederlandsche en Vlaamsche letteren. Deel 2: naamlooze geschriften. (Amsterdam 1970).
Ewart of Troquire, J., Biographical sketches of eminent characters (Londen 1830).
Frentrop, P.M.L., Corporate governance 1602-2002. Ondernemingen en hun aandeelhouders sinds de VOC (Amsterdam 2002).
Gelderblom, O.C., Zuid-Nederlandse kooplieden en de opkomst van de Amsterdamse stapelmarkt (1578-1630) (Utrecht 2000).
Gelderblom, O., A. de Jong en J. Jonker, ‘An admirality for Asia: Isaac le Maire and conflicting conceptions about corporate governance of the VOC’ (2010).
Ginkel, A. van, De ouderling. De oorsprong en ontwikkeling van het ambt van ouderling en de functie daarvan in de gereformeerde kerk der Nederlanden in de 16e en 17e eeuw (Amsterdam 1975).
Heijer, H. den, De geoctrooieerde compagnie (Deventer 2005).
Heijmink Liesert, P.M. en L.M.J. de Keijzer, ‘Ridderhofstad “Wulven”’ in: Tussen Rijn en Lek, tijdschrift voor de geschiedenis van het gebied tussen Kromme Rijn en Lek. 3.4 (1969) 11-15.
Hoboken, W.J., 'The Dutch West India Company; the Political Background of its Rise and Decline', in J. S. Bromley and E. H. Kossmann (ed.) Britain and the Netherlands (London 1960).
Hooykaas, J.C., Repertorium op de koloniale literatuur: of systematische inhoudsopgaaf van hetgeen voorkomt over de koloniën. Tweede deel (Amsterdam 1880).
Huygens instituut voor Nederlandse geschiedenis, ‘Repertorium van ambtsdragers en ambtenaren 1428-1861’ (versie 2007),  http://resources.huygens.knaw.nl/repertoriumambtsdragersambtenaren1428-1861/app/aanstellingen/by?aanstelling.instelling=253&aanstelling.functie=47 (30 mei 2014).
Israel, J.I., ‘Frederick Henry and the Dutch Political Factions, 1625-1642’ in: The English Historical Review, no. 386 (January 1983) 1-27.
Jong, J. de, ‘Prosopografie, een mogelijkheid. Eliteonderzoek tussen politieke en sociaal-culturele            
geschiedenis’, in: Low Countries Historical Review 111.2 (1996) 201-215.
Jonge, J.K.J. de, De opkomst van het Nederlandsch gezag in Oost-Indië (1595-1811) vol. III (Den Haag 1865).
Jongh, M. de, ‘Tussen societas en universitas. De beursvennootschap en haar aandeelhouders in historisch perspectief’ (Rotterdam 2013).
Kesteloo, H.M., Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden (Middelburg 1875).
Kluiver, J.H., De souvereine en indepente staat Zeeland (Middelburg 1998).
Kooi, C., Calvinists and Catholics during Holland's Golden Age (New York 2012).
Korte, J.P. de, De jaarlijkse financiële verantwoording in de VOC (Leiden 1984).
Kossmann, E.H., Political Thought in the Dutch Republic. Three studies (Amsterdam 2000).
Lesger, C., ‘De mythe van de Hollandse wereldstapelmarkt in de zeventiende eeuw’ in: Nederlands Economisch-Historisch Archief Jaarboek 62.1 (1999) 6-25.
Neal, L., ‘Venture Shares of the Dutch East-India Company’ (2003).
Petram, L., De bakermat van de beurs. Hoe in zeventiende-eeuws Amsterdam de moderne aandelenhandel ontstond (Amsterdam 2011).
Prinsen, A.H.J.M., ‘Balthazar de Moucheron’ (versie 1987), http://touwslag.home.xs4all.nl/balthazar/balth.htm (30 mei 2014).
Mansvelt, W.M.F., Rechtsvorm en geldelijk beheer bij de Oost-Indische compagnie (Amsterdam 1922).
Manzano Baena, L., Conflicting Words: The Peace Treaty of Münster (1648) and the Political Culture of the Dutch Republic and the Spanish Monarchy (Leuven 2011).
Morien, H.M. en H.K. Nagtegaal, ‘Dr. Vincent Adriaensz. Swijs (1608-1648)’ (versie 10 april 2012), http://www.hogenda.nl/wp-content/plugins/hogenda-search/download_attachment.php?id=449&type=biography (2 juni 2014).
Mühlegger, F., ‘Pluralization and authority in Grotius’ early works’, in: M. Mulsow en J. Rohls ed., Socianism and Arminianism. Antitrinitarians, Calvinists and cultural exchange in seventeenth-century Europe (Leiden 2005) 99-120.
Nagtglas, F., De algemeene kerkeraad der Nederduitsch-hervormde gemeente te Middelburg van 1574-1860 (Middelburg 1860).
Rees, O. van, Geschiedenis der staathuishoudkunde in Nederland tot het einde der achttiende eeuw, volume II (Utrecht 1868).
Rohls, J., ‘Calvinism, Arminianism and Socianism in the Netherlands’ in: M. Mulsow en J. Rohls ed., Socianism and Arminianism. Antitrinitarians, Calvinists and cultural exchange in seventeenth-century Europe (Leiden 2005) 3-48.
Rosetti, L., The university of Padua: an outline of its history  (Trieste 1983).
Stanglin, K.D. en T.H. McCall, Jacob Arminius, theologian of Grace (Oxford 2012).
Unger, W., ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland der Verenigde Oost-Indische Compagnie’ in: Economisch-Historisch Jaarboek 24 (1946-1948) 1-56.
Veraart, M.D.L., Sturing van publieke dienstverlening. Privatiseringsproblemen doorgelicht (Assen 2007).
Wuestman, G.,‘Het familjie boeckje van Pieter Boudaen Courten (1594-1668): Memoires van een geportretteerde’ in: Bulletin van het Rijksmuseum 53.1 (2005) 41-51.

Bronpublicaties
Acta of Handelingen der Nationale Synode Dordrecht 1618-1619, J.H. Donner en S.A. van den Hoorn ed., (Leiden 1883-1886).
Gemeentearchief Vlissingen, Ondertrouwregisters Hervormde Gemeente Vlissingen 1625-1635, toegangsnummer 357.534, inventarisnummer 534.
Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1609-1798, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Serooskerke, nr. 3  (Middelburg zj).
Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1608-1681, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Gapinge, nr. 4C  (Middelburg zj).
Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1613-1633, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Vlissingen, nr. 21  (Middelburg zj).
Particuliere notulen van de vergaderingen der Staten van Holland 1620-1640, J.W. Veenendaal-Barth ed. Rijkskundige publicatiën uitgegeven door het Nederlands Instituut voor de Geschiedenis. Grote Serie 217 (Den Haag 1992) 743.
Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 5 1621-1622, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 187 (Den Haag 1989).
Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989).
Rijksmuseum Amsterdam, ‘Portret van David Nuyts’ (versie onbekend), https://www.rijksmuseum.nl/nl/collectie/RP-P-OB-60.751 (2 juni 2014).
The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2471, Pamphlet Nr. 03345. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/
The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2473, Pamphlet Nr. 03348. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/
The Early Modern Pamphlets Online (bereikbaar via de Koninklijke Bibliotheek Den Haag), RecordID 2515, Pamphlet Nr. 03347. http://tempo.idcpublishers.info.access.authkb.kb.nl/
WIC: Groot-kapitaalboek Kamer Amsterdam, A. Telting, D.J. Kortlang ed. (Den Haag 1993).


Bronnen
Gemeentearchief Delft, Collectie 72: Inventaris van het archief van de weeskamer Delft, (1506) 1536-1887 (1985-1990), inventarisnummer 1758.
Middelgeest, S. van, Nootwendich discours oft vertooch aan de Hooch-Mogende Heeren Staten Generaal van de participanten der Oost-Indische Compagnie tegens bewinthebbers (1622).
Nationaal Archief Den Haag, Verenigde Oostindische Compagnie (VOC), nummer toegang 1.04.02, inventarisnummer 13816.
Nationaal Archief Den Haag, Oude West-Indische Compagnie (OWIC), nummer toegang 1.05.01.01, inventarisnummer 49.
Nationaal Archief Den Haag, Collectie Ten Hove, 1606-1791, nummer toegang 1.10.47, inventarisnummer 290.
Nationaal Archief Den Haag, Collectie 197 Familiearchief Van Beresteyn, nummer toegang 2.21.018, inventarisnummer 29.
Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1620 (zp zj).
Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp zj).
Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1622 (zp zj).
Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798). 
Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798). 
Streekarchief Voorne-Putten en Rozenburg, Collectie 048 ambacht Spijkenisse en Braband, inventarisnummer 390.
Westfries Archief Hoorn, Collectie Hervormde Gemeente Enkhuizen, nummer toegang 0304, inventarisnummer 352.

Afbeelding voorkant: de kaft van een verzameling kopieën die, onder andere, door de onderzochte dolerende participanten zijn uitgegeven. 
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Bijlage 1: prosopografische levensbeschrijvingen
Allereerst zal ik toelichten hoe de namen van de dolerende participanten die in dit onderzoek worden genoemd, zijn verzameld. Voor deze taak is een convergente werkwijze gebruikt. Om te beginnen heb ik een beeld gevormd van het verloop van het protest dat de tweede golf van de dolerende participanten voerden. Dit beeld bracht mij al snel naar een ruwe inschatting van de data waarop deze participanten in de verschillende notulen op konden duiken. Wanneer er naar de eisen van de participanten gekeken wordt, is het logisch om aan te nemen dat deze golf plaatsvond tussen het moment waar de tweede octrooiverlenging plaats zou vinden en het moment waarop de WIC startkapitaal zou verzamelen. Dit richt het onderzoek ruwweg op de jaren 1623 en 1624. De notulen van deze jaren zijn zowel voor de Staten van Holland en Zeeland als de Staten-Generaal beschikbaar en geraadpleegd. Hieruit volgde een lijst met achttien dolerende participanten die de verschillende protestdocumenten ondertekend hebben en van zich af hebben gebeten door te verschijnen in de vergaderingen van de verschillende staten.
In deze eerste bijlage zullen voornamelijk de waarnemingen van verzamelde biografische gegevens over de betreffende personen worden verwoord. Omdat de groep geen bepaalde hiërarchie lijkt te hebben, zal ik de verschillende participanten alfabetisch rangschikken. De biografische informatie die verzameld is rond deze personen is voornamelijk afkomstig uit bronpublicaties en primair bronnenmateriaal.
De groep dolerende participanten kan in de jaren 1622 tot en met 1624 echter nog groter zijn geweest. Niet alle rekesten en verzoeken die aan de overheidsinstanties werden gestuurd zijn bewaard gebleven. De namen van de participanten die in dit onderzoek naar voren zijn gekomen, zijn gebaseerd op de namen die in de vergaderingen waar zij compareerden werden genotuleerd.

[image: C:\Users\Luuk\Pictures\img090.jpg]Gijsbert van Beresteyn 
 (
Gijsbert V van Beresteyn op 38-jarige leeftijd. Schilder onbekend, vermoedelijk Mierevelt.
A
)Gijsbert V van Beresteyn werd geboren op 9 mei 1576 te Delft als de zoon van Pouwels van Beresteyn, burgemeester van Delft gedurende het begin van de zeventiende eeuw, en de schatrijke brouwersdochter Volckera Knobbert.[footnoteRef:96] Op jonge leeftijd werd Gijsbert ingeschreven aan de universiteit van Padua, waarvan hij op 13 januari 1600 een inschrijvingsbevestiging ontving.[footnoteRef:97] Waarschijnlijk heeft hij hier een juridische  [96:  E.A. van Beresteyn en W.F. Campo del Hartman, Genealogie van het geslacht van Beresteyn, band 1 (Den Haag 1954) 55.]  [97:  Nationaal Archief Den Haag, Collectie 197 Familiearchief Van Beresteyn, nummer toegang 2.21.018, inventarisnummer 29.] 

opleiding genoten, dit was gebruikelijk in de protestantse 
tak van de familie. Hoewel de familie van oorsprong Rooms-katholiek was, werd de tak van Pauwels van Beresteyn door zijn verhuizing naar het zeer sterk protestantse Delft beïnvloed.[footnoteRef:98] De universiteit van Padua werd vermoedelijk gekozen vanwege haar liberale kijk op godsdienst en de Reformatie. Zij heeft lange tijd geprobeerd om dit vrije karakter en de vrijheid om studenten van verschillende religies aan te nemen te behouden.[footnoteRef:99] Deze gegevens doen vermoeden dat Gijsbert een telg was uit een bijzonder vermogende en invloedrijke familie; volgens verschillende bronnen is dit ook het geval. De familie van Beresteyn wordt tot de Oud-Nederlandse adellijke families gerekend. Wanneer er gelet wordt op de erfenissen die bepaalde familieleden nalieten, wordt dit nogmaals bevestigd. Gijsbert V erft één negende deel van zijn vaders erfenis die in zijn totaliteit een bedrag van 758.000 gulden vormde. Hierdoor behoorde hij tot de rijksten van het land.[footnoteRef:100] Na de dood van Maria Prins, de vrouw van Gijsbert, wordt de waarde van de inboedel geschat op 204.307 gulden, waarvan 120.617 gulden uit landerijen bestaat en 84.410 gulden worden gevormd door het bezit van effecten. Daarnaast heeft hij alle kinderen landerijen van 12.000 gulden als huwelijkscadeau geschonken en als de pacht geen 4,5 procent opleverde, zouden de ouders het restbedrag vergoeden. Later gaf Maria Prins alle kinderen nog een aandeel van 1000 gulden in de VOC, waarvan de waarde 400% was.[footnoteRef:101] [98:  Van Beresteyn en Campo del Hartman, Genealogie, 56.]  [99:  L. Rossetti, The university of Padua. An outline of its history (Trieste 1983) 40-41.]  [100:  Van Beresteyn en Campo del Hartman, Genealogie, 57.]  [101:  Ibidem, 147.
A E.A. van Beresteyn, Genealogie van het geslacht van Beresteyn, band 2 (Den Haag 1941) 32.] 

Gijsbert duikt slechts twee keer op in het bronmateriaal over de dolerende participanten. Opvallend is dat Van Beresteyn voornamelijk protesteerde tegen het uitblijven van een openbare rekening. Zijn betrokkenheid kan worden afgeleid uit zijn ondertekening van de akte die pleit voor openbare rekening die op 13 maart 1623 werd aangeboden aan de Staten-Generaal.[footnoteRef:102] Hij overleed in 1641. [102:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 


Andries Boccaert
Andries Boccaert verschijnt voor het eerst op 27 januari 1623 in de notulen van de Staten van Zeeland. Dit is een week nadat de dolerende participanten voor het eerst voor de vergadering van de Staten van Zeeland verschenen om zich te beklagen over het uitblijven van een volgens het octrooi vastgelegde twintigjarige rekening.[footnoteRef:103] Verder is er over Andries Boccaert zelf weinig bekend. Het geslacht Boccaert is echter wel wat bekender, deze stamt uit Vlaanderen en was hier zelfs van adel.[footnoteRef:104] Boccaert trouwde met Machteldis van Craeyesteyn en duikt in combinatie met haar twee keer op in verschillende archieven. Eenmaal in de registratie van een transport van goederen in 1628, waarin hij wordt omschreven als koopman te Middelburg.[footnoteRef:105] Andermaal wanneer hij in 1631 vanuit zijn schoonfamilie de ridderstad Wulven bij het tegenwoordige Houten overgedragen krijgt en vlak daarna weer van de hand doet. Vermoedelijk had Boccaert geen geld om de pas verbouwde ridderstad te onderhouden en verkocht hij het daarom aan iemand buiten de familie.[footnoteRef:106] [103:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 44.]  [104:  F. Buylaert, Repertorium van de Vlaamse adel (ca. 1350-ca. 1500). Historische monografieën Vlaanderen 1 (Gent 2011) 90.]  [105:  Streekarchief Voorne-Putten en Rozenburg, Collectie 048 ambacht Spijkenisse en Braband inventarisnummer 390.]  [106:  P.M. Heijmink Liesert en L.M.J. de Keijzer, ‘Ridderhofstad “Wulven”’ in: Tussen Rijn en Lek, tijdschrift voor de geschiedenis van het gebied tussen Kromme Rijn en Lek. 3.4 (1969) 11-15, 14.] 


[image: http://resolver.kb.nl/resolve?urn=urn:gvn:RIJK01:SK-A-2074&role=image&size=large]Pieter Courten
 (
Por
tret van Ridder Pieter Courten. 
Schilder onbekend, vermoedelijk Salomon Mesdach.
B
)Over de familie Courten is redelijk veel bewaard gebleven. Dit komt mede door de collectie van schilderijen die in het Rijksmuseum hangen. De familie Courten is van origine Antwerps en vluchtte naar Engeland vanwege hun Protestantse geloofsovertuiging.[footnoteRef:107] De leden van de familie handelden in verschillende soorten textiel en waren veelal kleermaker van beroep. Zij handelden voornamelijk in zijde, satijn en kant.[footnoteRef:108] Pieter Courten,  [107:  J. Ewart of Troquire, Biographical sketches of eminent characters (Londen 1830) 382.]  [108:  Ewart of Troquire, Biographical sketches, 383.] 

de door een overvloed aan Pieters in de familie vermoedelijke participant, leefde van 1581 tot 1630 en woonde in Middelburg. Volgens verschillende bronnen had hij zich daar gevestigd om de Zeeuwse handelspoot van het familiebedrijf te runnen samen met zijn broer William.[footnoteRef:109] Pieter Courten trouwde met Hortensia del Prado maar kreeg geen kinderen uit dit huwelijk.[footnoteRef:110] Op 4 januari 1626 werd Courten verkozen tot ouderling in de Nederduitsgereformeerde kerkgemeenschap van Middelburg.[footnoteRef:111]Aanwijzingen voor Pieters betrokkenheid bij de dolerende participanten zijn talrijk. De eerste keer dat hij voorkomt in de notulen van de Staten van Zeeland is op 16 maart 1621. Op deze datum wordt hij verzocht om deel te nemen aan een commissie die de kansen voor de oprichting van de WIC moet onderzoeken.[footnoteRef:112] In combinatie met de dolerende participanten verscheen hij op 27 januari 1623 in Zeeland.[footnoteRef:113] Dit is een kleine maand voordat hij geridderd zou worden door Koning James I van Engeland.[footnoteRef:114] Hij ondertekende op 13 maart 1623 een akte die wordt aangeboden aan de Staten-Generaal om te pleiten voor een openbare rekening.[footnoteRef:115] Daarnaast is zijn handtekening te vinden onderaan een document waarin hij protesteerde tegen de onrechtmatigheid van de verkiezing van hoofdparticipanten op 14 juli 1623.[footnoteRef:116] Ook verscheen hij op 27 januari 1623, 2 mei 1624 en 13 juni 1624 voor de vergadering van de Staten van Zeeland.[footnoteRef:117] [109:  G. Wuestman, ‘Het familjie boeckje van Pieter Boudaen Courten (1594-1668): Memoires van een geportretteerde’ in: Bulletin van het Rijksmuseum 53.1 (2005) 41-51, 44.]  [110:  Wuestman, ‘Het familjie boeckje van Pieter Boudaen Courten’, 51.]  [111:  J. van Diepenbeek, Naamlyst der predikanten, ouderlingen en diakenen te Middelburg van 1574 tot 1734 (Middelburg 1770) 17. 
B  Wuestman, ‘Het familjie boeckje van Pieter Boudaen Courten’, 51.]  [112:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1621 (zp 1798) 46.]  [113:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 44.]  [114:  Ewart of Troquire, Biographical sketches, 381.]  [115:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.]  [116:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 214.]  [117:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 44, 80, 146.] 


Cornelis Gerritszoon
Vanwege de weinig onderscheidende naam, is het moeilijk vast te stellen wie deze dolerende participant is. Op basis van een redelijke inschatting van de leeftijd, woonplaats en verbanden met andere dolerende participanten, komen twee resultaten naar voren die de mogelijke identiteit van Cornelis Gerritszoon zouden kunnen beschrijven.
Één daarvan is terug te vinden in de notulen van de stad Arnemuiden. Het is goed om daarbij in ogenschouw te nemen dat Nicolaas Sael, een later te bespreken doleant, op het moment dat Cornelis Gerritszoon in de notulen voorkomt burgemeester van Arnemuiden was. Op 3 oktober 1598 werd Cornelis Gerritszoon door de burgemeester en schepenen van Arnemuiden bijgestaan als er bij het binnenvaren van de stad Dordrecht tol van hem zou worden geëist.[footnoteRef:118] [118:  H.M. Kesteloo, Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden (Middelburg 1875) 235.] 

Een andere mogelijke identiteit van Cornelis Gerritszoon tekent zich in op de WIC via de kamer van Amsterdam met 600 gulden. Het vermelde beroep naast de naam is ‘mastemaecker’.[footnoteRef:119] Het verband tussen Cornelis Gerritszoon en de dolerende participanten is te vinden in de akte die op 13 maart 1623 aan de Staten-Generaal wordt aangeboden om te pleiten voor een aangeboden rekening. Deze ondertekende hij persoonlijk.[footnoteRef:120] [119:  WIC: Groot-kapitaalboek Kamer Amsterdam, A. Telting, D.J. Kortlang ed. (Den Haag 1993) nr. 716.]  [120:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 


Claude de Groote
De Groote is koopman te Middelburg[footnoteRef:121] en lijkt voornamelijk te protesteren tegen de particuliere handel die binnen de compagnie lijkt voor te komen. Hij wordt maarliefst vier keer in de resolutiën van de Staten-Generaal in combinatie met deze eis en de naam David Nuijts vermeld.[footnoteRef:122] Het is niet gek om te denken dat H.T. Colenbrander, in een artikel over J.P. Coen, De Groote als één van de leiders van de dolerende participanten beschrijft.[footnoteRef:123] De Groote komt namelijk buiten de protesten omtrent particuliere handel nog in combinatie met drie andere protesten voor, te weten: protest tegen de verkiezing van hoofdparticipanten,[footnoteRef:124] en het protest tegen het uitblijven van een openbare rekening waarbij hij zowel voor de Staten-Generaal [footnoteRef:125] als voor de Staten van Zeeland [footnoteRef:126] verschijnt. [121:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 4 1619-1620, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 176 (Den Haag 1989) 338.]  [122:  H.T. Colenbrander, ‘Coen in patria II: Carleton en de doleanten’, in: De Gids 97.4 (Amsterdam 1933) 144-172.]  [123:  Colenbrander, ‘Coen in patria’, 150.]  [124:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 214.]  [125:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.]  [126:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23.] 

Pieter van Hecke
De identiteit van Pieter van Hecke is redelijk goed bewaard gebleven in verschillende archieven. Vanuit de geschiedenis rond Balthazar de Moucheron, een invloedrijke Zeeuwse koopman, blijkt dat van Hecke zich lange tijd heeft verzet tegen het opgaan van verschillende Zeeuwse voorcompagnieën in de VOC. Nadat van Hecke als compagnon aan verschillende relatief weinig winstgevende expedities onder leiding van de Moucheron had deelgenomen, besloten de heren uiteindelijk toch deel te nemen aan de VOC.[footnoteRef:127] [127:  A.H.J.M. Prinsen, ‘Balthazar de Moucheron’ (versie 1987), http://touwslag.home.xs4all.nl/balthazar/balth.htm (30 mei 2014).] 

Van Hecke heeft, afleidende uit de inschrijvingen bij verschillende kerkgemeenschappen, verschillende woonplaatsen in Zeeland gehad. Op 3 januari 1615 schreef hij zich in bij de Nederduitsgereformeerde kerk te Serooskerke. Aan dit inschrijvingsbewijs is te zien dat van Hecke vanuit Grijpskerke naar Serooskerke is verhuisd.[footnoteRef:128] Een jaar later vertrekt hij wederom, ditmaal naar Vlissingen, en schrijft zich in juni van het jaar 1616 in bij het Nederduitsgereformeerde kerkgenootschap te Vlissingen. Dit keer is het inschrijvingsbewijs omvangrijker. Van Hecke woonde destijds aan de Lange Noordstraate en was ‘advocaat in de rechten ende Secretaris deser Stede Vlissingen’ van beroep.[footnoteRef:129] Hierna is Van Hecke vanaf het jaar 1620 te vinden als lidmaat in de kerkraad van de Nederduitsgereformeerde kerkgenootschap van Middelburg.[footnoteRef:130] Als dolerende participant verscheen van Hecke vier keer voor de Staten van Zeeland,  namelijk op: 20 januari 1623, 20 september 1623, [footnoteRef:131] 2 mei 1624 en 13 juni 1624.[footnoteRef:132] Na de verschillende conflicten met de bewindhebbers heeft van Hecke als officier deelgenomen aan een aantal expedities van de VOC naar Curaçao.[footnoteRef:133] [128:  Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1609-1798, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Serooskerke, nr. 3  (Middelburg zj).]  [129:  Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1613-1633, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Vlissingen, nr. 21  (Middelburg zj).]  [130:  F. Nagtglas, De algemeene kerkeraad der Nederduitsch-hervormde gemeente te Middelburg van 1574-1860 (Middelburg 1860) 74.]  [131:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23, 235.]  [132:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 80, 146.]  [133:  Nationaal Archief Den Haag, Oude West-Indische Compagnie (OWIC), nummer toegang 1.05.01.01, inventarisnummer 49.] 


Nicolaes Houtman
Over de persoon Nicolaes Houtman is vrijwel niets te vinden. Uit de ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland der Verenigde Oost-Inidische Compagnie’ van W.S. Unger, is te herleiden dat Houtman 1800 gulden inlegde bij de VOC.[footnoteRef:134] Ook de heer Unger is er niet in geslaagd om rondom hem meer biografische informatie te verzamelen, zoals hij bij vele anderen wel heeft gedaan. In de publicatie van Nagtglas over de Nederduitsgereformeerde geloofsgemeenschap te Middelburg duikt de naam Houtman wel een keer op, hierbij is de voornaam verbasterd tot Niclaes en wordt geschreven dat hij in het jaar 1625 is te komen overlijden terwijl hij het ambt van diaken vervulde.[footnoteRef:135] Verder is bekend dat Houtman zich bij de dolerende participanten voegde door op 27 januari 1623 voor de vergadering van de Staten van Zeeland te verschijnen.[footnoteRef:136] [134:  W.S. Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland der Verenigde Oost-Indische Compagnie’ in: Economisch-Historisch Jaarboek 24 (1946-1948) 1-56, 16.]  [135:  Nagtglas, De algemeene kerkeraad, 150.]  [136:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 44.] 


Jan Claesz. van der Mast
Ook over het leven van Jan Claesz. van der Mast is weinig bekend.  Het eerste spoor dat van hem gevonden kan worden is een notariële akte die stamt uit 1622. In deze akte wordt hij aangespoord om zijn erfdeel uit de erfenis van zijn broer Gerrit Jansz. van der Mast op te halen bij de weeskamer te Delft.[footnoteRef:137] Daarnaast investeerde van der Mast in de WIC. Er staat geen bedrag vermeld bij zijn inschrijving, maar wel een woonplaats: Delft.[footnoteRef:138] Van der Mast verscheen één keer als dolerende participant, dit is op 13 maart 1623 wanneer hij de akte ondertekende die pleitte voor het verschaffen van een openbare rekening door de bewindhebbers van de compagnie.[footnoteRef:139] [137:  Gemeentearchief Delft, Collectie 72: Inventaris van het archief van de weeskamer Delft, (1506) 1536-1887 (1985-1990), inventarisnummer 1758.
 (Delft 1622).]  [138:  WIC: Groot-kapitaalboek Kamer Amsterdam, A. Telting, D.J. Kortlang ed. (Den Haag 1993) nr. 233.]  [139:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 


Cornelis de Meyer
Een van de meest actieve participanten draagt de naam Cornelis de Meyer. Over zijn leven is vrij veel bewaard gebleven. De vroegste vermelding van het leven van de Meyer is afkomstig uit het jaar 1590. In dit jaar wordt hij aangesteld als diaken van het Nederduitsgereformeerde kerkgenootschap van de stad Middelburg. Deze functie vervulde hij tot het jaar 1611.[footnoteRef:140] De Meyer schreef zich in 1602 met een bedrag van 900 gulden in op het kapitaal van de VOC.[footnoteRef:141] Deze deelname leidde tot zijn betrokkenheid bij het protest van de dolerende participanten. De Meyer was bij alle gelegenheden waarop de dolerende participanten in 1623[footnoteRef:142] en 1624[footnoteRef:143] voor de Staten van Zeeland verschijnen aanwezig en ondertekende de bewuste akte voor het pleiten van een openbare rekening die wordt ingediend bij de Staten-Generaal.[footnoteRef:144] Op 21 september 1624 werd hij zelfs verkozen tot bewindhebber voor de VOC kamer van Zeeland, een positie die hij nog tot zeker 1630 vervulde.[footnoteRef:145] [140:  Nagtglas, De algemeene kerkeraad, 149.]  [141:  Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland’, 18.]  [142:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23, 235.]  [143:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 80, 146.]  [144:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.]  [145:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 195.] 




Simon van Middelgeest
Vermoedelijk heeft de in Leiden geboren Simon van Middelgeest in de jaren tachtig van de zestiende eeuw als diamantsnijder in Antwerpen gewerkt.[footnoteRef:146] Van Middelgeest is de vermeende auteur van het ‘Nootwendich Discours’, een belangrijk onderdeel van de pamflettenstrijd tegen de bewindhebbers van de VOC.[footnoteRef:147] Hoewel op een gegeven moment  het publiceren van pamfletten die de bewindhebbers ‘lasterlijk bespreken’ verboden wordt, werd van Middelgeest niet veroordeeld.[footnoteRef:148] Hij werd vlak na dit geschil zelfs benoemd tot fiscaal in de Raad van Brabant, welke functie hij bleef vervullen tot 1633.[footnoteRef:149] Van Middelgeest treedt in de notulen één keer naar voren als dolerende participant. Dit is bij het presenteren van de akte de pleit voor een openbare rekening bij de Staten-Generaal.[footnoteRef:150] [146:  O.C. Gelderblom, Zuid-Nederlandse kooplieden en de opkomst van de Amsterdamse stapelmarkt (1578-1630) (Utrecht 2000) 137.]  [147:  J.M. de Jongh, Tussen societas en universitas. De beursvennootschap en haar aandeelhouders in historisch perspectief (Rotterdam 2014) 81.]  [148:  Otto van Rees, Geschiedenis der staathuishoudkunde in Nederland tot het einde der achttiende eeuw, volume II (Utrecht 1868) 154.]  [149:  Huygens instituut voor Nederlandse geschiedenis, ‘Repertorium van ambtsdragers en ambtenaren 1428-1861’ (versie 2007),  http://resources.huygens.knaw.nl/repertoriumambtsdragersambtenaren1428-1861/app/aanstellingen/by?aanstelling.instelling=253&aanstelling.functie=47 (30 mei 2014).]  [150:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 


Blasius Nachtegael
Nachtegael werd rond het jaar 1570 geboren en overleed op 4 juli 1643 te Middelburg. Hij trouwde op 16 juni 1596 te Vlissingen met Maria Jacobsdochter Schot.[footnoteRef:151] Rond 1637 werd Nachtegael benoemd tot hoofdparticipant in de kamer Zeeland van de VOC. Opvallend is om te vermelden dat hij zelf in 1602 niet deelnam in de VOC, maar dat hij wel voor drie anderen met een kapitaal van maarliefst 50.000 gulden intekende.[footnoteRef:152] In de notulen van de vergadering van de Staten van Holland in 1608 wordt Nachtegael omschreven als ‘agent van Holland's penningen in de Oost-Indische Compagnie, onder de kamer van Zeeland ingelegd.’ De reden waarom hij in deze notulen genoemd wordt is de aanstaande promotie tot agent van Dordrecht.[footnoteRef:153] Nachtegael verschijnt twee keer in de notulen van de Staten van Zeeland als participant; op 20 september 1623[footnoteRef:154] en 13 juni 1624.[footnoteRef:155] Waar anderen afhaken, zet Nachtegael de strijd tegen de bewindhebbers voort tot en met 1630. In dit jaar verschijnt hij, duidelijk als protestleider, voor de Staten-Generaal met een protestbrief die pleit voor de teruggave van aandelen en die ondertekend werd door Cornelis Simonssen, Johan van der Poost, Jan Claesz. van de Mast, Gijsbert van Beresteyn en Claude de Groote. Nachtegael wordt hierin omschreven als ‘koopman te Middelburg.[footnoteRef:156] [151:  Centraal Bureau voor de Genealogie, ‘wapenvoerders van de familie Nachtegael’ (versie 1 augustus 2007), http://www.cbg.nl/index.php?registratiecode=HDATNL012468&status=D&exact=JA&cat=HDAT&zoekterm=Bosman (2 juni 2014).]  [152:  Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland’, 26.]  [153:  J.C. Hooykaas, Repertorium op de koloniale literatuur: of systematische inhoudsopgaaf van hetgeen voorkomt over de koloniën. Tweede deel (Amsterdam 1880) 15]  [154:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 235.]  [155:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 146.]  [156:  Nationaal Archief Den Haag, Verenigde Oostindische Compagnie (VOC), nummer toegang 1.04.02, inventarisnummer 13816.] 


David Nuyts
David Nuyts werd in 1568 in Antwerpen geboren.[footnoteRef:157] In 1596 is hij naar Leiden verhuisd,[footnoteRef:158] waarna hij naar Den Haag vertrokken is en daar tot 1631 gewoond en geleefd heeft.[footnoteRef:159] In Antwerpen heeft hij veel geld verdiend aan het raffineren van suiker.[footnoteRef:160] Nuyts was een zeer vermogend man, uit zijn testament valt af te leiden dat een deel van 176.300 gulden uitgereikt moest worden aan de armen van verschillende steden.[footnoteRef:161] Daarnaast liet hij 27.700 gulden na aan zijn schoonfamilie[footnoteRef:162] en schonk hij een aandeel van 2.000 gulden aan de diakonie van Enkhuizen.[footnoteRef:163] Hij tekende tevens in op het verzekeringscontract van 1613 met 8.000 gulden.[footnoteRef:164] Nuyts accepteerde ook een dividend van de VOC van 12.000 gulden in 1612.[footnoteRef:165] Hij verschijnt één keer als dolerende participant. Dit doet hij door de akte te ondertekenen die op 13 maart 1623 aan de Staten-Generaal werd aangeboden.[footnoteRef:166]  [157:  A.J. van der Aa, Biographisch woordenboek der Nederlanden. Deel 13. (Haarlem 1868) 362.]  [158:  Gelderblom, Zuid-Nederlandse kooplieden, 315.]  [159:  van der Aa, Biographisch woordenboek, 362.]  [160:  Gelderblom, Zuid-Nederlandse kooplieden, 315.]  [161:  van der Aa, Biographisch woordenboek, 362.]  [162:  Nationaal Archief Den Haag, Collectie Ten Hove, 1606-1791, nummer toegang 1.10.47, inventarisnummer 290.]  [163:  Westfries Archief Hoorn, Collectie Hervormde Gemeente Enkhuizen, nummer toegang 0304, inventarisnummer 352.]  [164:  J. van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister van de Kamer Amsterdam der Oostindische Compagnie (Den Haag 1958) 82.]  [165:  van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister, 259.]  [166:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 

[image: http://www.rijksmuseum.nl/assetimage2.jsp?id=RP-P-OB-60.751]
Johan van der Poost
 (
Portret van David Nuyts door Jonas Suyderhoef
 met een vers van Jacob Cats
. 
Vermoedelijk is Nuyts hier postuum afgebeeld.
C
)Over het leven van Johan van der Poost is vrijwel 
niets bekend. Alles wat over hem te vinden is zijn 
de twee momenten van protest waaraan hij zelf 
deelnam. Dit is op 2 mei 1624 voor de Staten van 
Zeeland[footnoteRef:167] en het bovengenoemde protest van 1630 onder leiding van Blasius Nachtegael.[footnoteRef:168] Opvallend is dat zijn naam beide keren identiek gespeld wordt, waardoor een eventuele schrijffout van de notulisten logischerwijs uitgesloten kan worden. [167:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 80.]  [168:  Nationaal Archief Den Haag, Verenigde Oostindische Compagnie (VOC), nummer toegang 1.04.02, inventarisnummer 13816.] 


Nicolaes Sael
Vermoedelijk is Nicolaes Sael afkomstig uit Broek in Waterland, een dorpje in de buurt van Amsterdam.[footnoteRef:169] Toch komen er opvallend veel vermeldingen over hem uit Arnemuiden in Zeeland. Hier wordt hij voor het eerst als burgemeester vermeld op 27 febrauri 1606.[footnoteRef:170] Vlak na deze vermelding trouwde hij met Suzanna Barradot, hij was toen al weduwe van Trijnken Hermans.[footnoteRef:171] In zijn ambt als burgemeester nam hij vervolgens enkele markante beslissingen. Zo besloot hij op 17 mei 1616 om een Waalse predikant toe te staan in de stad om een Frans/Waalse gemeenschap op te bouwen.[footnoteRef:172] Hij tekende zelf met 4.200 gulden in op de kamer van Zeeland van de VOC.[footnoteRef:173] Als dolerende participant verschijnt hij twee keer in de notulen van de Staten van Zeeland; op 20 januari en 27 januari 1623.[footnoteRef:174] Ergens tussen deze vermelding en 28 maart 1629 overleed Sael, zijn vrouw Suzanna Barradot hertrouwde namelijk op deze laatstgenoemde datum en wordt hierbij vermeldt als weduwe van Sael.[footnoteRef:175] [169:  Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland’, 32.]  [170:  Kesteloo, Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden, 199. 
C  Rijksmuseum Amsterdam, ‘Portret van David Nuyts’ (versie onbekend), https://www.rijksmuseum.nl/nl/collectie/RP-P-OB-60.751 (2 juni 2014).]  [171:  Kesteloo, Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden, 288.]  [172:  Ibidem, 80.]  [173:  Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland’, 32.]  [174:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23, 44.]  [175:  Kesteloo, Geschiedenis en plaatsbeschrijving van Arnemuiden, 288.] 


Cornelis Simonssen
Vanwege de weinig uitzonderlijke naam van deze doleant, bestaan er meerdere mogelijke levensbeschrijvingen. De eerste Cornelis Simonssen trouwde op 12 januari 1630 met Neelken Cornelis te Vlissingen.[footnoteRef:176] De tweede Cornelis Simonssen schreef zich, samen met zijn vrouw Maeijken Theuns op 3 september 1616 in bij de Nederduitsgereformeerde  kerk te Gapinge. Theuns overleed pas op 22 april 1646, waardoor een eventueel tweede huwelijk van Simonssen uitgesloten lijkt. Simonssen zelf overleed op 5 november 1637.[footnoteRef:177] De dolerende participant met de naam Cornelis Simonssen verschijnt vier keer in de bronnen. Één keer bij het protest tegenover de Staten-Generaal betreffende de vermeende onrechtmatige verkiezing van hoofdparticipanten op 14 juli 1623.[footnoteRef:178] De overige drie keer verscheen hij voor de Staten van Zeeland op 20 januari, 27 januari en 20 september 1623.[footnoteRef:179] Simonssen investeerde in totaal 3.300 gulden in de Kamer van Zeeland van de VOC.[footnoteRef:180] [176:  Gemeentearchief Vlissingen, Ondertrouwregisters Hervormde Gemeente Vlissingen 1625-1635, toegangsnummer 357.534, inventarisnummer 534.]  [177:  Nederduitsgereformeerde lidmatenlijsten 1608-1681, Zeeuws Archief ed., Doop-, Trouw- en Begraaf- en Lidmatenregisters Gapinge, nr. 4C  (Middelburg zj).]  [178:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 214.]  [179:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23, 44, 235.]  [180:  Unger, ‘Het inschrijvingsregister van de kamer Zeeland’, 20-21.] 


Daniël Slachmulder
Daniël Slachmulder is een van de meest volhardende personen onder de dolerende participanten. Hij meldde zich bij vrijwel ieder protest. Slachmulder zelf lijkt een juridische opleiding te hebben gehad, hij ondertekent vrijwel iedere akte met de afkorting mr..[footnoteRef:181] In het repertorium van ambtsdragers krijgt hij de afkorting dr. voor zijn naam. Van 1625 tot 1627 was hij zelfs actief als advocaat-fiscaal in de Raad van Zeeland.[footnoteRef:182] Op 21 september 1624 werd hij, merkwaardig genoeg, verkozen tot bewindhebber van de Kamer van Zeeland van de VOC.[footnoteRef:183] Naast het protesteren vervulde Slachmulder een belangrijke diplomatieke rol. Na de executie van Johan van Oldenbarneveldt zocht hij samen met de sterk pro-Arminiaanse burgemeester van Rotterdam, Gerard van Berckel, naar een manier om de sterk verdeelde gewesten van de Verenigde Nederlanden weer terug bij elkaar te krijgen.[footnoteRef:184] [181:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1623 (zp 1798) 23.]  [182:  Huygens instituut voor Nederlandse geschiedenis, ‘Repertorium van ambtsdragers en ambtenaren 1428-1861’ (versie 2007), http://resources.huygens.knaw.nl/repertoriumambtsdragersambtenaren1428-1861/app/personen/10818 (2 juni 2014).]  [183:  Staten van Zeeland, Notulen van de edel. mogende heeren Staten van Zeelandt  jr. 1624 (zp 1798) 195.]  [184:  L. Manzano Baena, Conflicting Words: The Peace Treaty of Münster (1648) and the Political Culture of the Dutch Republic and the Spanish Monarchy (Leuven 2011) 141.] 


Adriaen Vincentsz. Swijs
Over Adriaen Vincentszoon Swijs is niet veel bekend. Zijn zoon is daarentegen een stuk eenvoudiger terug te vinden. Vincent Adriaensz. Swijs staat namelijk afgebeeld op het beroemde schilderij ‘de anatomische les van Willem van der Meer’. Vincent Swijs voltooide zijn studie met een ‘peregrinatio academica’ waardoor hij onder andere de universiteit van Padua heeft bezocht. Hier promoveerde hij tussen augustus 1608 en februari 1609.[footnoteRef:185] Logischerwijs valt hieruit af te leiden dat zoon Vincent beschikte over een vrij goed gevulde studiebeurs die vermoedelijk van zijn ouders afkwam. Adriaen Swijs was als dolerende participant niet bijzonder actief. Hij ondertekende de akte die pleitte voor openbare rekening en op 13 maart 1623 aan de Staten-Generaal werd aangeboden.[footnoteRef:186] [185:  H.M. Morien en H.K. Nagtegaal, ‘Dr. Vincent Adriaensz. Swijs (1608-1648)’ (versie 10 april 2012), http://www.hogenda.nl/wp-content/plugins/hogenda-search/download_attachment.php?id=449&type=biography (2 juni 2014).]  [186:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 


Jörgen Tymmerman
Volgens Van Dillens onderzoek van het oudste aandeelhoudersregister is Tymmerman afkomstig uit Riga, een stad in het tegenwoordige Letland. Tymmerman behoorde tot een van de meest vooraanstaande kooplieden rondom Isaac le Maire,[footnoteRef:187] die bekend is geworden door zijn acties als doleant in het jaar 1609.[footnoteRef:188] Tymmerman tekent zelf voor 12.000 gulden in op de VOC en tegelijkertijd schrijft hij voor zijn zwager, David Nuyts, een bedrag van 18.000 gulden op. Daarnaast legt Tymmerman voor zichzelf nog een bedrag van 18.900 in op het verzekeringscontract.[footnoteRef:189] In december 1612 bedroeg zijn aandeel in de VOC maarliefst 18.300 gulden.[footnoteRef:190] Tymmerman schrijft twee anderen personen in voor een aandeel van de WIC maar participeert zelf niet.[footnoteRef:191] Als dolerende participant wordt Tymmerman één keer genoemd, dit is als ondertekenaar van de akte die op 13 maart 1623 aan de Staten-Generaal overhandigd wordt om te pleiten voor een openbare rekening.[footnoteRef:192] [187:  van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister, 59.]  [188:  J. van Dillen, ‘Isaac le Maire en de handel in actiën der Oost-Indische compagnie’ in: Economisch-historisch Jaarboek 16 (1930) 25. ]  [189:  van Dillen, Het oudste aandeelhoudersregister, 159.]  [190:  Ibidem, 259.]  [191:  WIC: Groot-kapitaalboek Kamer Amsterdam, A. Telting, D.J. Kortlang ed. (Den Haag 1993) nr. 539, nr. 651.]  [192:  Resolutiën der Staten-Generaal, 1576-1630, Deel 6 1623-juni 1624, J. Roelevink ed. Rijks Geschiedkundige Publicatiën uitgegeven door het Instituut voor Nederlandse Geschiedenis, Grote Serie 208 (Den Haag 1989) 74.] 
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